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  :  مقدمة

الشعب التي تلقى إقبالا واسعا من قیل  تعتبر العلوم لاقتصادیة بمختلف فروعها من أهم 

وتماشیها مع متطلبات سوق  هاالطلبة في المسار الجامعي، وهذا بالنظر لتنوع تخصصات

إلا أن الوصول إلى هذه التخصصات یمر عبر مسار محدد یتمكن الطالب من . العمل

 ء عنهاخلاله تحصیل مجموعة من المعارف والمقاییس الضروریة التي لا یمكن الاستغنا

والتي تعطي الطالب خلفیة نظریة مهمه تمكنه من فهم المواضیع الاقتصادیة وتمنحه أسس 

  .التحلیل الاقتصاديوطرق 

یعد التحلیل الاقتصادي الجزئي مقیاسا في غایة الأهمیة بالنسبة لطلبة العلوم الاقتصادیة 

ادیة، سواء تعلق ل تحلیل سلوك الوحدات الاقتصقدمه من أساسیات ضروریة حو یوهذا لما 

  .ناتها وآلیات تحدید الأسعار فیهاز تواو بالأسواق  الأمر الأمر بالمستهلك أو المنتج أو تعلق

تقدم هذه المطبوعة الدراسیة عرضا مفصلا حول محتوى مقیاس التحلیل الاقتصادي   

بة مرورا ت، من دراسة سلوك المستهلك وفقا لنظریة المنفعة المقاسة ثم المر )1(الجزئي 

كما تدعم . ووصولا إلى تحلیل سلوك المنتج خلال الفترة القصیرة ،يدنظریة الطلب الفر ب

المطبوعة بأمثلة توضیحیة وتمارین تطبیقیة مرفوقة بحلول مفصلة تسهل على الطالب فهم 

  .واستیعاب مختلف المحاور

  :على النحو الآتي فصول عةبأر تحتوي المطبوعة على 

 ؛ یات حول علم الاقتصادعموم: الفصل الأول  

 سلوك المستهلك؛ اتنظری: الفصل الثاني 

 ؛نظریة سلوك المستهلك في المدى القصیر: الفصل الثالث 

  تمارین محلولة: الرابعالفصل.
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  عمومیات حول علم للاقتصاد: الأولالفصل 

  : تمهید

الاقتصاد كعلم والمشكلة التي یحاول معالجتها، كما یعطیه شرحا یقدم هذا الفصل للطالب فكرة عامة عن 

مبسطا  للنظریة الاقتصاد وأسس بنائها، والأسالیب المختلفة المعتمدة في التحلیل الاقتصادي، كما یوضح 

  :له العلاقة التي تربط علم الاقتصاد ببقیة العلوم، وذلك من خلال المحاور الآتیة

  ؛الاقتصادیة لم الاقتصاد والمشكلةع - 1

  النظریة الاقتصادیة؛ - 2

  أسالیب التحلیل الاقتصادي؛ - 3

  .علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى - 4
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  علم الاقتصاد والمشكلة الاقتصادیة .1

  :علم الاقتصاد تعریف .1.1

والتي تعبر عن كلمة مركبة من یونانیة إلى  اللغة ال " Economy"اقتصاد  یعود الأصل اللغوي لكلمة

أما المعنى  .التي تعني القواعد أو القانون  nomosو التي تعني منزل،و  oikos :مقطعین

علم قوانین  الاصطلاحي للاقتصاد فیأتینا من الفیلسوف الیوناني أرسطو طالیس الذي قصد باستعماله

 .1أي العلم الذي ینشغل بالشؤون المالیة للمنزل" الاقتصاد المنزلي"

مجموعة الإجراءات و  أطلق على بعدا اكبرا، حیث واتخذفیما بعد  قتصادالا مفهوموتبلور  تطور 

والذي استخدم لأول مرة  ،»الإقتصاد السیاسي«التدابیر في تسییر نشاطات الدولة بمجملها مصطلح 

في    رى سامویلسنلذلك ی بدایة القرن السابع عشر على ید الاقتصادي الفرنسي انطون دیمونكریتیان،

  .أن الاقتصاد هو من أقدم الفنون وأحدث العلوم »الاقتصادعلم «كتابه 

  :إلى ظهور تعاریف مختلفة لعلم الاقتصاد أبرزها  الفكریة للاقتصادیینأدى الاختلاف في التیارات 

  الاقتصاد في كتابه ثروة الأمم عرف ادم سمیث: )ادم سمث(الاقتصادي الاسكتلندي تعریف 

العلم الذي یبحث في جانب النشاط الفردي والاجتماعي  : "أنهعلى  1776الذي نشر عام 

وفي  ،2"الذي یتعلق بالحصول على المقومات المادیة للرفاهیة وطرق استخدام هذه المقومات

  .المحصلة یرى أن علم الاقتصاد هو دراسة للثروة من جهة و دراسة الإنسان من جهة أخرى

 الاقتصادیة  العلم الذي یدرس الرفاهیة" :علم  الاقتصاد بأنه بیجو عرف : بیجو تعریف

  "والرفاهیة الاقتصادیة هي جزء من الرفاهیة العامة

 لمجتمعات استخدام ا یةدراسة كیف" 3:هو عبارة عن یرى أن الاقتصاد :لسونویف سامیعر ت

  "مواردها النادرة لإنتاج سلع قیمه وتوزیعها بین مختلف الناسل

                                                           
1
، ، الاقتصاد السیاسي علم اجتماعي ـــ تاریخ علم الاقتصاد السیاسي)الجزء الأول(مبادئ الاقتصاد السیاسي ): 1993(محمد دویدار  

  .10الإسكندریة، ص 
2
 Voir : ADEM SMITH : Recherche sur la Nature et les Causes de la richesse des Nations, Tom 3 ; Traduit par 

LE CITOYEN BALVET, https://books.google.dz/books?id=94hdEs-
H9BAC&printsec=frontcover&dq=definition+of+adam+smith+for+economy&hl=fr&sa=X&ved=2ahUKEwjOh
_u9uPXtAhUZQxUIHWyHCVIQ6AEwAHoECAQQAg#v=onepage&q&f=true  

3
الأهلیة للنشر والتوزیع، عمان، ، ترجمة هشام عبد االله ، مراجعة اسامة الدباغ، الدار الاقتصاد): 2006(نوردهاوس . سامویلسن ، ویلیام د. بول أ  

  .30الأردن، الطبعة الثانیة ، ص
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  : الاقتصادیةالمشكلة . 2.1

الإنسان من تعدد احتیاجات : كونة من وجهینالاقتصاد هادفا لمعالجة المشكلة الاقتصادیة المعلم  جاء

  .الاقتصادیة من جهة أخرى لمواردل النسبیة رةدنجهة، مقابل ال

سواء -الأعوان الاقتصادیة  دراسة سلوكاتبمعالجة المشكلة الاقتصادیة من خلال  قتصادعلم الا یهتم

   .المتاحة هماللامحدودة في ظل محدودیة موارد همالتي تمكنهم من إشباع حاجات - تأو مؤسسا افرادكانوا أ

مجموعة  تبني إلى )المنتجین( و المؤسسات )المستهلكین( الأفراد تدفع، وتعدد الحاجات رةدالن إن مشكلة 

 الموارد المتاحة لدیهم لاستعمالالكیفیة المثلى  بینها، وهذا بهدف الوصول إلىالمفاضلة و  ختیاراتلاا من

 الاختیاراتعلم  بأنه الاقتصادعلم وصف ، لذلك ی)أو أربحاهم(تعظم إشباع رغباتهم التي  بالصورة

  . أو علم اتخاذ القرارات) البدائل(

 قضي بالضرورة إلىستعمالات البدیلة بقصد إشباع حاجة معینة یإن تواجد الموارد النادرة ذات الا

حصول على سلعة أو بغیة ال ه المتاحةمواردلم شخص ااستخد في حالةأخرى، فالتضحیة بإشباع حاجات 

 أيبتكلفة الفرصة البدیلة  هو ما یعرفقد ضحى بسلعة أو خدمة أخرى ، و  حتما یكونسخدمة معینـة 

  .نختیار معیاتكلفة القیام ب

: رئیسیة هيمن خلال ما سبق عرضه یمكن استنتاج أن المشكلة الاقتصادیة تتمیز بثلاثة خصائص 

  ).تكلفة الفرصة البدیلة(؛ التضحیة )المفاضلة(الندرة النسبیة؛ الاختیار 
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   :الاقتصادیةالنظریة  .2

النظریة الاقتصادیة هي مجموعة القواعد والمبادئ الخاصة بشرح سلوك الظواهر الاقتصادیة المختلفة 

  . 4مجموعة من الظروفوالتي تكون بمثابة المرشد في اتخاذ القرارات، وذلك في ظل 

  :ویحتاج بناء أي نظریة اقتصادیة إلى العناصر الآتیة

  تقدیم وشرح مختلف التعریفات لتوضیح المقصود بدقة من مختلف التعبیرات والمصطلحات

 الاقتصادیة المستخدمة؛

   تحدید ووضع مجموعة من الافتراضات الشرطیة التي تحدد الظروف الواجب توافرها لتحقق

 النظریة؛

  وجود واحد أو أكثر من الفرضیات  الاحتمالیة عن كیفیة سلوك بعض الظواهر، ولاكتمال النظریة

 . یجب التأكد من أن المشاهدات تؤید هذه الفروض

 النظریة الاقتصادیة الجزئیة؛: (  تتفرع النظریة الاقتصادیة في التحلیل الاقتصادي إلى فرعین رئیسین هما

  )الكلیةالنظریة الاقتصادیة 

  :)Microeconomic theory(ة الجزئی یةالاقتصادالنظریة . 1.2

یتعامل التحلیل الاقتصادي الجزئي وفقا للنظریة الاقتصادیة الجزئیة مع الوحدات الاقتصادیة الفردیة 

فهو یركز في تحلیله على سلوك المستهلك . كالفرد بصفته مستهلكا والمؤسسة بصفتها منتجا) الوحدویة(

توزیع وإنفاق دخله على مختلف السلع والخدمات، كما یدرس سلوك المنتج في تحدیده لمستویات  وطریقة

  .  الإنتاج المثلى وتقلیل التكالیف، وتحدید الأسعار بما یسمح للمؤسسة بتعظیم أرباحها

دراسة تدفقات السلع و الخدمات  بالنظر إلى أن التحلیل الاقتصادي على المستوى الجزئي یركز على و 

إلى الأفراد من ) الید العاملة ككراء الأراضي و(ودراسة تدفق الخدمات  من جهة، من المنتج إلى المستهلك

 الأسعار تلعب دورا وآلیة تحدید الأسعار في السوق في كلتا الحالتین، فإن من جهة أخرى،  لمنتجینا

  .نظریة السعرة تسمی الاقتصادیین یطلق على هذه النظریة وهو ما جعل بعضأساسیا في هذه النظریة، 

                                                           
4
دار ابن النفیس للنشر والتوزیع، عمان الأردن، الطبعة الأولى ، النظریة الاقتصادیة والاقتصاد الاداري، ) : 2020(عبد االله محمود الحوامدة   

  .17ص
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  : )Macroeconomic theory(ة الكلی یةالاقتصادالنظریة  .2.2

وفقا لهذه النظریة فإن تحلیل المواضیع الاقتصادیة یكون بصورة كلیة أي على مستوى الاقتصاد الوطني، 

الكلي،  الاستثمارالكلي،  الاستهلاك، لكليالإنتاج ا:  (لذلك فهو یهتم بدراسة المجامیع الكلیة على غرار

النمو  البطالة، التضخم،(مثل ظاهرة عام  الظواهر لاقتصادیة بشكل درسكما انه ی.) ..الكلي، الادخار

  .وهذا كله على المستوى الوطني....) الاقتصادي،

هناك درجة كبیرة  إلا أنبین نطاق التحلیل الجزئي، والتحلیل الكلي  النظري هذا الفصل وعلى الرغم من

على  تخصیص الموارد بین الاستخدامات المختلفة واسطتهاالتي یتم ب طریقةبینهما، فال فیما من التشابك

، )تحلیل كلي( على مستوى كلي لها تأثیر كبیر في مستوى الدخل القومي) تحلیل جزئي( المستوى الجزئي

تحلیل ( الفردي الكیفیة التي یتم بها توزیع الدخل مع قویة ذو علاقة ) تحلیل كلي(إجمالي الدخل  كما أن

  .)جزئي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  عمومیات حول علم للاقتصاد: الفصل الأول

 

6 
 

  : التحلیل الاقتصادي أسالیب. 3

  5 :إلى أسلوبین رئیسیین هماالتحلیل الاقتصادي  تقسیم أسالیبیمكن 

  :)Deductive style(الأسلوب الاستنتاجي الاستنباطي . 1.3

یتم وفق هذه الأسلوب وضع المبادئ والفروض العامة في سبیل الحصول على تعمیم یمكن خلاله 

أي أنه یتم من خلال هذه الطریقة استنتاج قضایا خاصة من قضایا عامة . تفسیر الظاهرة الاقتصادیة

  .ومحاولة الاعتماد على الأحكام الكلیة للوصول إلى الأحكام الجزئیة

 : )Inductive method( الاستقرائي سلوبالأ. 2.3

یتم من خلال هذا الأسلوب الوصول إلى أحكام عامة انطلاقا من أحكام خاصة، حیث یعمل الباحث 

الاقتصادي على ملاحظة عدد من الحقائق التي ینتجها فرد محدد أو عدد من الأفراد داخل أي مجتمع 

  .اقتصادي  ثم یقوم بتعمیم ما توصل إلیة من نتائج

  : واء أكان أسلوب التحلیل الاقتصادي استنباطیا او استقرائیا فلابد أن یشتمل على الطرق الآتیةوس

    ):Descriptive Method( الطریقة الوصفیة .1.2.3

دون أن یكون هناك ربط ) لفظیه ( تتضمن هذه الطریقة تحلیل لظواهر الاقتصادیة بطریقة وصفیة   

  ،من التحلیل یجعل الباحث عرضة لأخطاء التناقض المنطقي وهذا النوع. دقیق بین الظواهر المختلفة 

  .غیر أن هذه الطریقة تكون قاصرة في تحلیل العلاقات تصعب صیاغتها بصورة كمیة

  :)Mathematical Method(الطریقة الریاضیة . 2.2.3

الظاهرة تعتمد هذه الطریقة على صیاغة العلاقات الاقتصادیة بشكل معادلات ریاضیه للتعبیر عن 

تستخدم الطریقة . الاقتصادیة قید الدراسة ، وهذا یتطلب من الباحث أن یكون ملما بالریاضیات

الریاضیة في التحلیل الاقتصادي في تحدید العلاقات الدالیة بین المتغیرات الاقتصادیة لتلافي الوقوع 

متغیرات الاقتصادیة في الأخطاء المنطقیة إذا ما استخدم المنطق اللفظي وحده في حال تعدد ال

  .ومن میزاته انه یسمح بالتوصل إلى النتائج المتوخاة بصورة دقیقة. المستخدمة 

  ): Economitrics Method(الطریقة القیاسیة . 3.2.3

                           قد یكون هدف التحلیل الاقتصادي أكثر من مجرد تحدید العلاقة الدالیة بین المتغیرات   

بل هو محاولة معرفة العلاقة  ،الاقتصادیة كما هو الحال بالطریقة الریاضیة أو الاقتصاد الریاضي

                                                           
5
  .37ار الیازوري العلمیة، عمان، الأردن ،  ص، دالأساس في علم الاقتصاد): 2018(ضرار العتیبي وزملاؤه   
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بموجب هذه الطریقة یمكن اختبار و  .الكمیة التي تربط هذه المتغیرات بعضها بالبعض الأخر

مد على أي أنها تستخدم الاقتصاد القیاسي في ذلك إلي یعت. الفرضیات والنظریات الاقتصادیة كمیاً 

الإحصاء و الریاضیات معا، كما یمكن لهذه الطریقة التنبؤ بالقیم لأهم المتغیرات عند رسم السیاسة 

  .ألاقتصادیه 
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  : علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى .4

هناك ارتباط وثیق بین أوجه المعرفة المختلفة حیث أن التطورات التي تحدث في أحد المعارف تؤثر 

حتما في المعارف الأخرى، وعلم الاقتصاد لا یشد عن هذه القاعدة باعتباره یؤثر ویتأثر ببقیة العلوم، 

لتفسیر  وتقنیاتها العلوم الأخرىمختلف في علم الاقتصاد ب والباحثون یستعین المختصون مافكثیرا 

  . المختلفة الظواهر الاقتصادیة

  بالعلوم الإنسانیة علاقة علم الاقتصاد. 1.4

  :علاقة علم الاقتصاد بعلم الاجتماع .1.1.4

بعض المشاكل الاقتصادیة كانخفاض مستوى یتفاعل علم الاقتصاد بصورة كبیرة مع علم الاجتماع ف

في حین أن تركیبة المجتمع . متعددةإلى مشاكل اجتماعیه تقود في النهایة  والبطالة فرادالأمعیشة 

وعدد السكان والعادات والتقالید والدیانة تؤثر على النشاط الاقتصادي بطبیعة الحال، من أمثلة ذلك 

  .انحسار نشاط المؤسسات المالیة الربویة في بعض الدول الإسلامیة

  : علاقة علم الاقتصاد بعلم النفس. 2.1.4

لاقتصاد مع علم النفس في دراسة السلوك الإنساني، فالأول یدرس السلوك الخارجي یشترك علم ا

للإنسان المتعلق بإشباع حاجاته، وسلوك الفرد كمستهلك ومنتج، أما الثاني فیدرس السلوك الداخلي 

  . 6)الدوافع الداخلیة(للإنسان 

  : علاقة علم الاقتصاد بالتاریخ. 3.1.4

تحلیله ودراسته للتطور الاقتصادي للبشریة بمراحله المختلفة على التطور یعتمد علم الاقتصاد في 

التاریخي للإنسان نفسه، حیث نجد لكل مرحلة من مراحل تطور المجتمعات نظاما اقتصادیا خاصا بها، 

  .كما أن كل مدرسة اقتصادیة ونظریة ارتبطت بمرحلة تاریخیة معینة

والتوقعیة الاقتصادیة تعتمد بالأساس على الفهم والتحلیل الجید  زیادة على ذلك فإن الدراسات التنبؤیة  

  .لمعطیات تاریخیة سابقة

  

  

                                                           
6
  .53، دار خالد اللحیاني، الطبعة الأولى ، ص الأبعاد الاقتصادیة للمشاكل الاقتصادیة وأثر التنمیة المستدامة): 2017(أحمد جلال   
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  : بعلم السیاسة  الاقتصادلاقة علم ع. 4.1.4

 تنعكس على الحیاةالقرارات السیاسیة حیث أن  ،وعلم السیاسة  الاقتصادوثیقة بین علم  جد علاقةال

قرارات سیاسیة هي ظاهریا و تحدید الحد الأدنى للأجور  بفرض الضرائو ، فمشاكل الأرض  ةقتصادیالا

ا نهولكن القرار بشأ اقتصادیةا في الواقع ظواهر نهأ بل یمكن القول ذات نتائج و أبعاد إقتصادیة ، إلا أنها

یتم من قبل سیاسي ، حیث تصوغ الدولة سیاستها استنادا إلى تحلیلات اقتصادیة مبنیة على توصیات 

  .7ةو علم السیاس الاقتصاد، لذلك تكون هناك علاقة وثیقة بین علم  ادییناقتصمستشارین 

  علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الدقیقة والعلوم الطبیعیة. 2.4

  : علاقة علم الاقتصاد بالریاضیات والإحصاء. 1.2.4

الرغم  فعلى. یعتمد علم الاقتصاد شكلا وموضوعا اعتمادا كبیرا ومتزایدا على الریاضیات والإحصاء

من أن استخدام المنطق الرمزي كان یتم بصورة متواضعة في العلوم الاقتصادیة، إلا أن الحال أصبح 

مختلفا كثیرا في وقتنا الراهن، حیث أصبح التمكن من الأسالیب الریاضیة والإحصائیة ضرورة ملحة 

صة لتحلیل للاقتصادي خاصة مع الطفرة التي عرفها مجال الإعلام الآلي وظهور برامج مخص

  .الظواهر الاقتصادیة

التعبیر عن لیصبح  ،الریاضیات جعلت اللغة المستخدمة في الاقتصاد أكثر دقة وأكثر اختصاراف

  .العلاقات بین المتغیرات الاقتصادیة بالرموز والمصطلحات لریاضیة بدلا من العبارات و الكلمات

تعتمد إلى  التي خاصة تلك دراسات في عدة هو بارزلاقتصاد والإحصاء فأما التداخل والتشابك بین ا

  . حد كبیر على الأسالیب الدقیقة في جمع البیانات وتصنیفها ومعالجتها وتحلیلها وتفسیرها 

  : لاقة علم الاقتصاد بالعلوم الطبیعیةع. 2.2.4

ي الاقتصادي الإنتاج فالنشاط تبرز علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الطبیعیة المختلفة على عدة مستویات

فاستخدام الأرض تحت ظروف معینه  والتي من بینها الموارد الطبیعیة، علاقة بعوامل الإنتاج وذ مثلا 

كما أن  .ة وهذا القانون له أبعاد ذات علاقة بعلم الطبیعةصتجعل الإنتاج خاضع لقانون الغلة المتناق

ارد المنجمیة تجعل هذا الإقلیم قادرا على تصدیر وفرة الموارد الطبیعیة في إقلیم معین على غرار المو 

  .هذه الموارد إلى أقالیم أخرى تفتقر لهذه الموارد

  

                                                           
7
  7عمان، الأردن،  ص، دار زهران، مبادئ علم الاقتصاد): 2008(انظر مجید خلیل حسین، عبد الغفور ابراهیم أحمد   
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  :خلاصة الفصل الأول

  :من خلال ما تم عرضه خلال الفصل الأول یمكن تقدیم الخلاصة الآتیة

  الاقتصاد هو فرع من فروع العلوم الإنسانیة یسعى لمعالجة المشكلة الاقتصادیة المتمثلة في علم

 النسبیة للموارد المتاحة؛ الندرةتعدد احتیاجات الإنسان في ظل 

 تتفرع النظریة الاقتصادیة في التحلیل الاقتصادي إلى فرعین رئیسین هما: 

 ؛)الوحدیة( النظریة الاقتصادیة الجزئیة - 

  ).على المستوى القومي( النظریة الاقتصادیة الكلیة - 

 إلى أسلوبین رئیسیین هماالتحلیل الاقتصادي  تقسیم أسالیب:   

  ؛)Deductive style(الأسلوب الاستنتاجي الاستنباطي  - 

  .)Inductive method(الأسلوب الاستقرائي  - 

 طبیعیة أو تجریبیة علم الاقتصاد على ارتباط وثیق ببقیة العلوم سواء كانت إنسانیة أو. 
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  سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني

  

  : تمهید

یخصص هذا الفصل لتقدیم شرح مفصل لنظریة سلوك المستهلك، مع تقدیم أمثلة توضیحیة، وذاك من 

  :المحاور الآتیةخلال 

  ؛نظریة المنفعة المقاسة - 1

 رتبة؛نظریة المنفعة الم -2

 نظریة الطلب الفردي؛ -3

 المرونات؛ -4

  .وأثر الدخل) السعر(أثر الاحلال  -5

  

  

  

  

  

  

  

 



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

12 
 

  :)Cardinal utility theory( نظریة المنفعة المقاسة .1

القائمة غلى  8)رواد المدرسة الحدیة( أهم رواد هذه النظریة )Marshal, Warlas, Jevons (یعد كل من  

  .افتراض أساسي  یتمثل  في قدرة المستهلك على قیاس المنفعة المحققة بعد عملیة الاستهلاك

  :على الفرضیات الآتیة نظریة المنفعة المقاسةوتقوم 

 عقلانیة المستهلك الذي یسعى إلى تحقیق أعظم منفعة فیظل محدودیة دخله؛ 

  قیاس المنفعة مقیاسا نقدیا)Marshal(
 ؛9

 ثبات قیمة النقود باعتبارها مقیاسا للمنفعة؛ 

 تزاید المنفعة الكلیة؛ 

   لقوسنالقانون الأول (تناقص المنفعة الحدیةGossen(؛ 

 یعبر عن المنفعة الكلیة بعلاقة دالیة بدلالة الكمیات المستهلكة من سلع مختلفة، من الشكل: 

U=f (X1, X2, ……..Xn) 

  : حیث أن

U : تمثل المنفعة الكلیة المحققة؛  

(X1, X2, ……..Xn) : الكمیات المستهلكة من السعة)X(؛  

f :تمثل العلاقة الدالیة الریاضیة.  

  :والحدیة المنفعة الكلیةمفهوم  .1.1

  المنفعة الكلیة .1.1.1

هي مقدار الرفاهیة  التي یحققها المستهلك نتیجة العملیة الاستهلاكیة، فهي تمثل ) (UTالمنفعة الكلیة 

زمنیة  فترةالكامل الذي یحصل علیه المستهلك من استهلاكه للسلعة بكمیات متتالیة خلال  الإشباعقیمة 

  .معینة

  

 

                                                           
8 Voir : Stanley L.BRUE ; Randy R.GRANT  (2012) : The evolution of Economic Thought, CENGAGE 
Lerning, Eighth Edition, p 223. 

9
  .7ص  ــ الطبعة السادسة ، دیوان المطبوعات الجامعیة الجزائر، اقتصاد جزئي ـــ نظریة وتمارین) : 2008(رشید بن ذیب، نادیة شطاب عباس  
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  تزاید المنفعة الكلیة): 1(جدول 

  Q(  1  2  3  4  5  6  7(الكمیة 

  UT(  30  50  60  68  74  74  72(المنفعة الكلیة 

  

  : أنه من خلال الجدول یتضح

  تتزاید المنفعة الكلیة لأي سلعة بزیادة الوحدات المستهلكة منها ولكن بمعدل متناقص حتى یبلغ

  .لتبدأ بعدها بالتناقص المطلق المستهلك أقصى إشباع

  

  نزاید المنفعة الكلیة): 1(شكل 

  

من سلعة ما، أي  إضافیةهي مقدار المنفعة المحققة نتیجة استهلاك وحدة : المنفعة الحدیة .2.1.1

تمثل قیمة المنفعة التي تحققها آخر وحدة مستهلكة من السلعة، كما تعرف على أنها قیمة التغیر  أنها

أما من الناحیة . بوحدة واحدة) Q(، الناتج عن تغیر استهلاك السلعة )Ut(في المنفعة الكلیة 

فالمنفعة الحدیة تعبر عن المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكلیة بالنسبة للكمیات المستهلكة من الریاضیة 

 .السلعة

  تناقص المنفعة الحدیة): 2(جدول 

  Q(  1  2  3  4  5  6  7  8(الكمیة 

  UT(  30  50  60  68  74  74  72  74( المنفعة الكلیة

  Um(  30  20  10  8  6  0  -2  - 5( المنفعة الحدیة
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  :الجدول یمكن توضیح طریقة حساب المنفعة الحدیة من خلال القانون الآتيمن خلال 

Um = 
D�

D�


��	-	��-�

��	-	��-�
 

من خلال تطبیق القانون  20تساوي التي حصلنا على قیمة المنفعة الحدیة للوحدة الثانیة : توضیح

  :الخاص بالمنفعة الحدیة الموضح أعلاه على النحو الآتي

Um = 
��-��

�-�
Um = 20 

 :یتضح من الجدول أن

  ؛المستهلكة تقل منفعتها عن الوحدة السابقة لها الإضافیةالوحدة 

  خدمة معینه وهذا التناقص  أوالمنفعة الحدیة تتناقص تدریجیا كلما تزاید الاستهلاك من سلعة

  .یكون بالسالب أیضا أویكون مستمرا  إلى الصفر  أنیمكن 

  

 شكل (2): نناقص المنفعة الحدیة 

    المنقعة الحدیة       

  الكمیة المستهلكة

  ):1(مثال 

  U f(X,Y)= x2y2:إذا كانت دالة المنفعة من الشكل

  المنفعة الحدیة للسلعة)X :( هي المشتقة الجزئیة من الدرجة الأولى لدالة المنفعة بالنسبة للمتغیر

X،  ونكتب: 
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���	 = 	
��

��
	���	 = 	��	��		 

 لمنفعة الحدیة للسلعة ا)Y :( هي المشتقة الجزئیة من الدرجة الأولى لدالة المنفعة بالنسبة للمتغیر

Yونكتب ، :  

  :العلاقة بین المنفعة الكلیة والمنفعة الحدیة .2.1

الكلیة والمنفعة الحدیة في النقاط تم تقدیمه سابقا یمكن توضیح طبیعة العلاقة بین المنفعة  من خلال ما

  :الآتیة

 في الوقت الذي تتزاید فیه المنفعة الكلیة فإن المنفعة الحدیة تكون في حالة تناقص؛ 

 ویتوقف المستهلك عن أو أقصى منفعة كلیة مع انعدام المنفعة الحدیة،  إشباعدرجة  أعلى تتوافق

 من السلعة في هذه الحالة؛ إضافیةوحدة  أياستهلاك 

  تصبح المنفعة الحدیة  أقصى منفعةي تتوافق مع تبعد الوحدة ال إضافیةفي حالة استهلاك وحدة

استهلاك أي من الوحدات ذات المنفعة الحدیة السالبة یقلل من المنفعة الكلیة  أنسالبة ، بمعنى 

  .التي یحصل علیها المستهلك ، وتبدأ المنفعة الكلیة بالانخفاض

  :حسب نظریة المنفعة المقاسة توازن المستهلك. 3.1

یهدف المستهلك إلى تعظیم منفعته من خلال استهلاك كمیات معینة من السلع والخدمات في حدود  

المستهلك في وضعیة التوازن،  والذي  أنالمتاحة،  وفور تحقیقه لهذا الهدف یمكن القول  إمكانیاته

فإن وضع التوازن   الإمكانیاتغیر تلك وفي حالة  ت, الإمكانیاتوضع له في ظل تلك  أفضلیمثل  

  . سیتغیر 

أن المستهلك یقوم بالمفاضلة بین السلع اعتمادا على المنفعة  المنفعة المقاسة یرى أصحاب نظریة

بحیث یوجه مشتریاته بصورة مستمرة إلى السلعة  ،الحدیة المشتقة من المبالغ المنفقة على تلك السلع

ل وحدة نقد، ویستمر في العملیة حتى یصل إلى حالة تكون فیها التي تعطیه منفعة حدیة أعلى لك

متساویة ، عندها یكون المستهلك في  المنفعة الحدیة لآخر وحدة نقد تنفق على جمیع السلع المتاحة

  .حالة توازن بالنسبة لتوزیع دخله بین السلع والخدمات المختلفة
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  : توازن المستھلك في حالة سلعتین .1.3.1

، فإن Rویمتلك دخل محدود ، Px, Py، بأسعار X,Yستهلك نوعین من السلع یبافتراض أن المستهلك 

  :في هذه الحالة یتطلب تحقق شرطین اساسین ه توازن

  تساوي المنفعة الحدیة لوحدة النقد الاخیرة المنفقة على السلعةX  مع المنفعة الحدیة لوحدة النقد

:أي Yالمنفقة على السلعة 
���

��
= 	

���

��
10 

 أي  ان ینفق المستهلك كامل دخله على السلعتینR	=	XPx	+	YPy  

لتمر وا، )X(البرتقال  سلعتین فقط متوفرتان في السوق هماأن المستهلك یتعامل مع  فترضن:  )2(مثال 

)Y( حیث سعر الكیلوغرام من البرتقال ، ) دجPx= 10  ( في حین أن سعر الكیلوغرام من التمر ) دج

Py= 20 ( دج 120وكان الدخل الیومي للمستهلك یقدر ب  

  توازن المستهلك في حالة استهلاك سلعتین): 3(جدول 

Qx MUx MUx/px Qy MUy MUy/py 

1 110  11  1  160  8  

2  100  10  2  140  7  

3 90  9  3  120  6  

4  80  8  4  100  5  

5  70  7  5  80  4  

6  60  6  6  60  3  

7  50  5  7  40  2  

8  40  4  8  20  1  

9  30  3  9  0  0  

  

یلاحظ من الجدول أن الشرط الأول المتمثل في 
���

��
= 	

���

��
  :محقق في ثلاث حالات 

  وحدات من السلعة  4عندما یستهلكxووحدة واحدة من السلعةY؛ 

   وحدات من  5عندما یستهلك المستهلكx   2  وحدة منy ؛ 

                                                           
10

 Marc Montoussé, Isabelle waauet (2008) : Microéconomie, Collection INTRODUCTION Q 
L’ECONOMIE, 2e édition, Edition Breal,Cedex, France, P 27 . 
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  حدات من السلعة  6عندما یشتريX  وحدات من السلعة  3وY، 

دج  إلا في الحالة الثالثة، لذلك تكون  120فیما لا یتحقق الشرط الثاني المتمثل في انفاق كامل الدخل  

  .هذه الحالة هي وضعیة توازن المستهلك

  : التغیر في توازن المستهلك  .2.3.1

واهم هذه  سلوكهتؤثر على  أویحدث تغیر توازن المستهلك في حالة  تغیر أحد العوامل التي تحدد 

  :العوامل هي 

 تغیر أسعار السلع التي یشتریها؛  

 تغیر دخل المستهلك. 

  :انتقادات نظریة المنفعة المقاسة. 4.1

  :تتمثل أهم الانتقادات الموجهة لنظریة المنفعة المقاسة في

  تبریر نظري أو تطبیقي لإمكانیة قیاس المنفعة من قبل المستهلكین العادیین؛غیاب وجود 

  یخضع للقیاس الكمي؛ لا إنسانيوحدات قیاس المنفعة بعیدة عن الواقع باعتبارها شعور 

  التقسیم تجعل عملیة مقارنة المنفعة الحدیة للوحدات  أوعدم قابلیة العدید من السلع للتجزئة

  من تلك السلعة عملیة غیر ممكنة؛ المتتالیة المستهلكة

 عدم معقولیة ثبات المنفعة الحدیة للنقود؛ 

  في حالة السلع غیر الغذائیة) تناقص المنفعة الحدیة(عدم صلاحیة القانون الأول لقوسن. 
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  :)Ordinal utility theory(رتبة نظریة المنفعة الم. 2

أهم رواد هذه النظریة والتي ترفض  (Samuelson, Edgeworth, Pareto, Hicks)یعد الاقتصادیون

إمكانیة قیاس المنفعة من فبل المستهلك، في حین ترى أنه بإمكانه ترتیب منفعته تبعا لتفضیلاته وذلك 

حسب أهمیتها بالنسبة له، أي أنه في حالة مواجهة المستهلك لمجموعات سلعیة مكونة من وحدات 

حسب درجة الإشباع المحققة من كل منها، ) صاعدیا أو تنازلیات(لسلعتین أو أكثر، فإنه یرتبها ترتیبا 

بحیث ترتب المجموعات التي تحقق نفس مستوى المنفعة في مستوى واحد، أو منحنى یسمى منحنى 

   .11السواء

  :تقوم نظریة المنفعة المرتبة على مجموعة من الفرضیات المتمثلة في

 ني یهدف إلى تعظیم منفعته في ظل المستهلك محل الدراسة عقلا: عقلانیة المستهلك

 محدودیة دخله؛

 یرتب المستهلك مجموعات مختلفة من السلع حسب تفضیلاته وحسب : ترتیب المنفعة

تصوره للمنفعة المحققة باستهلاك كل مجموعة، وبما أنه عقلاني فإنه إذا فضل 

فإنه منطقیا سیفضل ج  علىب  وفضل المجموعةب على المجموعة  أالمجموعة 

 ؛جعلى  أجموعة الم

 بدلالة الكمیات  ة ریاضیةدالتظهر في شكل المنفعة الكلیة : الشكل الدالي للمنفعة

   U=f (X1, X2, ……..Xn):على النحو الآتيالمستهلكة 

  :المنفعة المرتبة ومنحنیات السواء. 1.2

نفس مستوى المنفعة كما سبق وأن تم الإشارة إلیه سابقا فإن المستهلك بقوم بترتب المجموعات التي تحقق 

  .في مستوى واحد، على منحنى یسمى منحنى السواء
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  . 175ص : الاسكندریة ،الدار الجامعیة، النظریة الاقتصادیة الجزئیة): 2001(بدإسماعیل أحمد الشناوي، إیمان عطیة ناصف، محمد سید عا 
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   ):Indifference curve(تعریف منحنى السواء . 1.1.2

یتساوى  مجموعة من النقاط التي تمثل كل نقطة منها مستوى اشباعیا معینایعرف منحنى السواء على أنه 

اجل ذلك یطلق على منحنى السواء تسمیة منحنى ومن . مع المستویات التي تمثلها نقاط المنحنى الأخرى

  .12الإشباع المتماثل، أي المنحنى الذي تكون جمیع نقاطه ذات مستوى إشباعي متساوي

  : دالة المنفعة ومعادلة منحنى السواء. 2.1.2

 U= f (x , y): ، تكتب دالة المنفعة على النحو Yو  Xباعتبار مستهلك یستهلك سلعتین 

  .Yو  Xلكمیات المستهلكة من السلعتین تمثل ا x, y: حیث

  f (x, y) = U*:تحقق المعادلة التي x,yتمثل معادلة منحنى السواء جمیع المجموعات من 

  .تمثل مستوى ثابت من المنفعة *U:  حیث

یمثل   xحیث ، (x, y)یوضح الجدول أدناه الأزواج التي یستهلكها المستهلك من السلعتین : )3(مثال 

 یمثل عدد أكواب العصیر yعدد قطع الحلوى و 

  (x, y)الكمیات المستهلكة من السلعتین ): 4(جدول          

  )y(كوب عصیر   )x(قطعة حلوى   الزوج

A 02  04  

B  03  03  

C  05  02  

D  07  01  

  

إذا اعتبر المستهلك أحمد أن جمیع الأزواج على نفس المستوى من التفضیل أي أنها  : الحالة الأولى

متماثلة من حیث درجة الترتیب وتحقق نفس المنفعة والإشباع، فهذا یعني أن الأزواج الأربعة 

(A,B,C,D) تتواجد على نفس منحنى السواء.   

                                                           
12
سوك المستهلك، جامعة بابل، كلیة الإدارة والاقتصاد، قسم علوم المالیة والمصرفیة، / مبادئ الاقتصاد الجزئي): 2015(خالد حسین مرزوك  

http://www.uobabylon.edu.iq/uobColeges/lecture_view.aspx?fid=9&depid=1&lcid=43324, (o6/10/2019)4  
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  منحنى السواء: )3(شكل                

  

، سیكون Aوهذا الأخیر أفضل من  Bأفضل من  Cإذا اعتبر المستهلك علي أن الزوج  : الحالة الثانیة

  .مستویات من المنفعة وبالتالي ثلاث منحنیات سواء ثلاثلدینا في هذه الحالة 

  .یسمى مجموع المنحنیات الثلاث التي یمثل كل منها مستوى منفعة مختلف بخریطة السواء

 خریطة السواء): 4(شكل 

 

 : خصائص منحنیات السواء. 3.1.2

  :من خلال شكل منحنى وخریطة السواء السابقین یمكن استنتاج خصائص منحنیات السواء والمتمثلة في

 ثبات مستوى المنفعة على طول منحنى السواء؛ 
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 ؛)ذو میل سالب( مقعرة من الأعلىشكل منحنى السواء محدب نحو نقطة المبدأ 

   ینحدر من أعلى الیسار الى أسفل الیمین 

  كلما ارتفعت درجة الأفضلیة وبالتالي زاد مستوى المنفعة؛) 0(كلما ابتعدنا عن نقطة المبدأ 

 الة تقاطع منحنیات السواء مع بعضها البعضحاست. 

  :)The marginal rate of substitution( المعدل الحدي للإحلال. 2.2

لمستهلك أحمد الذي یرتب جمیع الأزواج على نفس المستوى من التفضیل، مما بالعودة للمثال الخاص با

على نفس منحنى السواء، نلاحظ أن المستهلك یتحرك على المنحنى من تركیبة إلى  (A,B,C,D)یجعل 

أخرى محافظا على نفس درجة الإشباع إلا أن الكمیات المستهلكة من قطع الحلوى وأكواب العصیر تتغیر 

هو معدل عدد وحدات الذي  كلما انتقل من نقطة إلى أخرى، وهنا یظهر مفهوم المعدل الحدي للإحلال

 حتى Y)(أكواب العصیر إضافیة من  اتالتي یتنازل عنها المستهلك لكي یحصل على وحد (X)حلوى ال

 .نفس المستوى الاشباعي محافظا علىیبقى 

  :تعریف المعدل الحدي للإحلال. 1.2.2

إضافیة واحدة من  اتهو معدل عدد الوحدات من أیة سلعة یتنازل عنها المستهلك لكي یحصل على وحد

  .السلعة الأخرى لكي یبقى على نفس المستوى الاشباعي

 :حساب المعدل الحدي للإحلال بیانیا. 2.2.2

باعتبار تواجد كل التركیبات على نفس ( إن الانتقال من تركیبة إلى أخرى لا یؤثر على مستوى المنفعة

 ).X,Y(ن ، لكن یؤثر على الكمیات المستهلكة من السلعتی)منحنى السواء

 

  

  

 

  



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

22 
 

 توضیح المعدل الحدي للإحلال): 5(شكل 

        

+Dx 

   Y-قدرها ) Y( یتخلى المستهلك عن كمیة من السلعة  Bإلى  Aفعند انتقال المستهلك من 

  : xبــ   yلیكون معدل تعویض  ، )X+(قدرها ) x(ویعوضها بكمیة من السلعة 

��

��
=

��-��

��-��
   

تكون النتیجة في هذه ،  Bو  Aحیث یمثل المعدل الحدي للاحلال میل منحنى السواء بین التركیبتین  

  .الحالة سالبة وتأخذ بالقیمة دائما المطلقة

ونحسب المعدل الحدي للاحلال بین  )3(المثال لنرجع للحالة الخاصة بالمستهلك أحمد في : )4(مثال 

  :، وذلك بالاعتماد على القانون أعلاه لنجد B(3,3)والتركیبة   A (2,4)التركیبتین 

TMS = 
��

��
��� =

�	-	�

�	-�
 

TMS = 1 ;1= 1 

  Yبأن  المستهلك یتخلى عن وحدة من السلعة  TMS = 1نفسر النتیجة : التفسیر الاقتصادي للنتیجة

ویبقى على نفس منحنى السواء، أي یبقى محافظا على نفس مستوى  Xیعوضها بوحدة من السلعة 

  .الإشباع

  



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

23 
 

  :حساب المعدل الحدي للاحلال ریاضیا .3.2.2

الذي یتطلبه البقاء على نفس ) تغیر معدوم للمنفعة(، ثبات المنفعة U = f (X , Y): باعتبار دالة المنفعة

                                :     ي لدالة المنفعة معدوم، ونكتبمنحنى السواء بیانیا،  یعني ریاضیا أن التفاضل الكل

dU = 0                                                          

 = du :وحیث
��

��
	��+

��

��
��																																																			                                                              

dU = 0                               :فإن
��

��
��	+

��

��
�� = 0                                                 

 :حیث أن

 
��

��
 =fx  تمثل المنفعة الحدیة للسلعةX؛ 

 
��

��
 =fy  تمثل المنفعة الحدیة للسلعةY. 

��	��+	��	��dU = 0  :لتصبح = 0  

																															��	�� = -��	�� 

-أي أنه على طول منحنى السواء تكون المعادلة 
	��

��
 =

��

��
  .محققة 

  .وهي طریقة استخراج القانون  الذي یحسب بها المعدل الحدي للاحلال

 f(X,Y)= 2xy U :: لنحسب المعدل الحدي للاحلال لدالة المنفعة الآتیة : )5(مثال 

TMS = 
��

��


���

���
 

UMx =
��

��
UMx = 2y 

UMy = 
��

��
UMy = 2x 

TMS	=	
�

�
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و  	=4	xبالنسبة لهذه الدالة، نعوض  (4,5)	Fإذا أردنا حساب المعدل الحدي للاحلال عند التركیبة 

y=5   في التنجیةTMS	=	
�

�
 = TMSلنجد   

�

�
  

  :ملاحظات حول المعدل الحدي للاحلال .4.2.2

  یتناقص المعدل الحدي للاحلال؛) من الیسار إلى الیمین(على طول منحنى السواء	

   المعدل الحدي للاحلال یمثل میل منحنى السواء	TMS= -
��

��
	

  المعدل الحدي للاحلال بین تركیبتین نطبق القانونلحساب :	

  
��

��
 TMS= ؛)4(المثال ، والذي یؤخذ دائما بالقیمة المطلقة كما وضحنا  في	

  المعدل الحدي للاحلال عند نقطة محددة نطبق القانونلحساب	

  
���

���


��

��
=  TMS المنافع الحدیة؛، أي أنھ یمثل نسبة )5(المثال ، كما ھو في  

 عند التوازن تكون قیمة المعدل الحدي للاحلال مساویة لنسبة الأسعار أي: 

TMS= -
13��

��
  

  ):Budget constraint(القید المیزاني . 3.2

  :عملیة تعظیم منفعة المستهلك العقلاني تكون مقیدة بعاملین

  الدخل المحدود)R) (؛)میزانیة المستهلك	

  أسعار السلع والخدمات)P(؛  

على ) ادخار معدوم، عدم امكانیة الاقتراض(وحیث أنه في دراستنا یفترض ان المستهلك ینفق كامل دخله 

  :، فإننا سنحصل على المعالة)py	px,(، بالاسعار )X,Y(السلعتین 

R = xpx  ypy 

  :والتي تسمى بمعادلة دخل المستهلك، معادلة القید المیزاني حیث

 xpx  السلعةیمثل الانفاق على(X) ؛ وهو حاصل جداء الكمیة المستهلكة من السلعة)X (

	؛)px(في سعرها 
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  29سنأتي على شرح مفصل لهذا الوضع في الجزء المخصص لنقطة التوازن، ص    
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 Ypy  یمثل الانفاق على السلعة(Y) وهو حاصل جداء الكمیة المستهلكة من السلعة ،)Y (

	).py(في سعرها 

  :حساب إمكانیات المستهلك. 1.3.2

التي یمكن للمستهلك شراؤها في ظل ) X,Y(بتحدید التركیبات من السلعتین   xpx  ypyتسمح المعادلة 

  .دخله المحدود

سلعتین فقط یستطیع  ه یواجه، وان جد R= 200هو) میزانیته(لمستهلك ا لو افترضنا بان دخل: )6(مثال 

 px ، وان سعر وحدة الغذاء )Y( والملابس )X( وهما الغذاء ةالمطلوب منفعةانفاق دخله علیهما لیحقق ال

  :على النحو الآتي) تركیبات(دج، وكان أمامه أربعة خیارات 20هو py ووحدة الملابس جد 10هو 

A(8,4) ; B(10,5) ; C (12 ;4), D(1O,1O)  

  .التي یمكن للمستهلك شراؤها) Y( والملابس )X( الغذاءفماهي التركیبات من 

للمستهلك الجواب یكون في هذه الحالة، من خلال معادلة المیزانیة، حیث یجب حساب الإنفاق الكلي 

  :ومقارنته مع دخله، كما هو موضح في الجدول التالي

  حساب الانفاق الكلي على مختلف التكریبات): 5(جدول 

  X Y  xpx+ypy  المقارنة مع الدخل  

A  8  4  8(10)  4(20)  160<200  

B  8  10  10(10)  5(20)  200 =200  

C  12  4  10(12)  4(20)  200 =200  

D  12  10  10(12)  10(20)  320>200  

  

  بما أن الاتفاق الكلي على التركیبةA(8,4)   دج أي أقل من قیمة الدخل المقدرة بــ  160یقدر بــ

 دج، فالمستهلك یمكنه شراؤها؛ 200

  الانفاق الكلي على التركیبةB(10,5)  دج، وبالتالي یمكن  200یعادل قیمة الدخل تماما المقدر

  ؛شراؤها وهي تحقق الانفاق الكلي للدخل
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  الانفاق على للتركیبةC(12,4)   دج، وبالتالي یمكن  200یعادل قیمة الدخل تماما المقدر

 شراؤها وهي تحقق الانفاق الكلي للدخل؛

  الانفاق الكي على التركیبةD(10,0)  دج وهي قیمة تتجاوز الدخل المتاح لدى  320بلغ

  .لمستهلكدج، وبالتالي لایمكن شراؤها من قبل  200المستهلك المقدر بـ 

  :من المثال السابق نستنتج أن

  المستهلك یمكن أن یشتري أي تركیبة من)X,Y (إذا تحقق الشرط: 

≤ Ry yp xxp  

  المستهلك ینفق كامل الدخل على التركیبة)X,Y(  إذا كان :xpx		ypy	=	R؛ 

  المستهلك لا یمكن أن یشتري أي تركیبة من)X,Y (إذا كان :xpx		ypy	≻	R؛ 

  ):فضاء میزانیة المستهلك(التمثیل البیاني لإمكانیات المستهلك . 2.3.2

بعد أن تعرفنا على الطریقة الحسابیة التي تسمح لنا بالتعرف على امكانیات المستهلك ، سننتقل الآن إلى  

  ypy		xpx	=	Rالتمثیل البیاني لإمكانیات المستهلك، و ذلك انطلاقا من معادلة میزانیة المستهلك 

  y=a(x)  +Bوالتي تسمح لنا بالحصول على معادلة خط المیزانیة، والتي تكون من الشكل 

:                               حیث نجد
��

��
�-

�

��
−	y=   والتي هي                            ،

عبارة عن معادلة خط مستقیم ذو میل سالب یقدر بـ 
��

��
.  

حیث أن هذا الخط یمثل المحل الهندسي لجمیع التركیبات التي ینفق علیها المستهلك كامل دخله، وبتمثیل 

نحصل على  Y، ومحور التراتیب الذي یمثل السلعة Xهذا الخط على محور فواصل الذي یمثل السلعة 

هذا المثلث لا  تمثل فضاء امكانیات المستهلك، حیث أي نقطة تقع خارج) انظر الشكل (مساحة مثلث 

  .یمكنه شراؤها

 =y: لرسم خط مستقیم یكفي تحدید نقطتین اثنتین، لدینا 
�

��
-
��

��
�  

   Py= 20 ; Px =10 R= 200 ; حیث  )6(للمثال بالعودة 

  :بالتعویض في معادلة خط المیزانیة نجد



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

27 
 

y= 
���

��
-
��

��
�	 ↔ � = �� − �/�� 

أن المستهلك أنفق كامل دخله على (، أي )Y  )y=0في حالة لم یشتري المستهلك أي وحدة من السلعة 

=x = 20: في معادلة خطة المیزانیة نجد  y=0، بتعویض )Xالسلعة 
�

��
وهي أكبركمیة یمكن أن  

  )20، 0(، نتحصل على التركیبة Rبدخله المحدود  Xیشتریها المستهلك من السلعة 

أن المستهلك أنفق كامل دخله على (، أي )X  )x=0في حالة لم یشتري المستهلك أي وحدة من السلعة 

=y 10=:في معادلة خطة المیزانیة نجد  y=0، بتعویض )Xالسلعة 
�

��
 )0،10(، نتحصل على التركیبة 

  توضیح طریقة تمثیل خط المیزانیة): 6(جدول

  x y معادلة خط المیزانیة

y= 
�

��
-
��

��
� 0  R/py=10  

R/px=20  0  

  

  فضاء میزانیة المستهلك): 6(شكل 
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  :تغیر فضاء میزانیة المستهلك. 3.3.2

یقصد بتغیر فضاء المیزانیة التغیر في إمكانیات المستهلك أي قدرته الشرائیة والتي یعكسها الدخل 

تغیرات على العوامل المؤثرة في امكانیات المستهلك،  الحقیقي للمستهلك، ویحدث هذا التغیر عندما تطرأ

  :وذلك في الحلات الآتیة

 حیث یؤدي انخفاض الأسعار مع ثبات الدخل الاسمي :عند تغیر الأسعار مع ثبات في الدخل

، ویتضح ذلك بیانیا في اتساع مساحة )نمو الدخل الحقیقي(إلى زیادة القدرة الشرائیة للمستهلك 

  ویحدث العكس في حالة ارتفاع الأسعار؛فضاء المیزانیة، 

 )X(سعر السلعة ) ارتفاع(تغیر فضاء المیزانیة نتیجة تغیر): 7(شكل

 

 

 ارتفاع الدخل الاسمي مع ثبات مستوى الأسعار، یؤدي :عند تغیر الدخل الاسمي وثبات الأسعار

بیانیا في اتساع مساحة ، ویتضح ذلك )نمو الدخل الحقیقي(إلى زیادة القدرة الشرائیة للمستهلك 

في هذه الحالة تكون خطوط (، فضاء المیزانیة، ویحدث العكس في حالة انخفاض ادخل الاسمي

 ).وهذا نتیجة ثبات الاسعار) Px/Py-(المیزانیة المتحصل علیها متوازیة أي لها نفس المیل 
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  دخل المستهلك )ارتفاع( لتغیر تغیر فضاء المیزانیة نتیجة :)8(شكل 

 

 .تغیر الدخل الاسمي ومستوى الأسعار بنفس النسبة وفي نفس الاتجاه یبقي القدرة الشرائیة ثابتة: ملاحظة

  : )Consumer equilibrium( توازن المستهلك. 4.2

، تحت قید دخله )أقصى منفعة(یصل المستهلك إلى التوازن عندما یحقق أعلى مستوى من الإشباع 

وانطلاقا من خارطة السواء التي تضم مختلف منحنیات السواء الممثلة وأسعار السلع في السوق، 

لتفضیلات المستهلك، وكذا خط المیزانیة الذي یبرز إمكانیات المستهلك في انفاق دخله المخصص لاقتناء 

  .14السلع في السوق، نتمكن من تحدید وضع توازن المستهلك

  :التعریف الاقتصادي لتوازن المستهلك. 1.4.2

، فإن نقطة px,py، والأسعار (R)، تحت قید دخله المحدود (X,Y)لة استهلاك المستهلك لسلعتین في حا

  .، تمثل التركیبة التي تحقق أقصى منفعة للمستهلك وینفق علیها كامل الدخلE (XE,YE)توازنه 

  .X,Yیتحقق توازن المستهلك عندما تتساوى المنفعة الحدیة للدینار الأخیر المنفق على السلعتین 

  

  

  

                                                           
14

 Said Azemzoum (2005) : Comprendre La Microéconomie, OPU, Alger, p 94. 
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  :لتوازن المستهلك) الهندسي(التمثیل البیاني . 2.4.2

التي تعبر عن نقطة تماس خط السعر مع   Eیكون المستهلك في حالة التوازن عند نقطة 

(، أي النقطة التي یتساوى فیها میل خط المیزانیة سواءال ىمنحن
��

��
 ( السواء مع میل منحنى

)
��

��
 .التوازن بالتحدید یكون المعدل الحدي للاحلال مساویا لنسبة أسعار السلع ، لذلك فإنه عند نقطة)

:                            وحیث أنه عند التوازن تكون دائما نسبة الأسعار مساویة لنسبة المنافع الحدیة نتحصل على

TMS e : 
��

��
= 	

���

���
  

 المستهلكحیث  یطلق على العلاقة السابقة بشرط توازن 

 شكل (9) نقطة توازن المستهلك

 

  

  :حساب نقطة توازن المستهلك. 3.4.2

التي تحقق X,Yكما سبق وأن أشرنا فإن هدف المستهلك هو الوصول إلى التولیفة المثلى من السلعتین 

، وذلك تحت قید الدخل U : f(X,Y) : تحقیق أقصى منفعة و التي یعبر عنها ریاضیا في دالة المنفعة

  .ypy		xpx	=	R:  والأسعار
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 Max U : f(X,Y):   هدف المستهلكأي أن 

S/C :R = xpx  ypy           :تحت القید  

هناك طریقتین لتحدید التولیفة المثلى أو تركیبة نقطة التوازن إما باستخدام شرط توازن المستهلك أو 

  .باستخدام دالة لاغرانج

  : )7(مثال 

  )دالة الهدف( U : f(X,Y)= xy:   لتكن لدینا دالة المنفعة من الشكل 

 )دالة القید( 4x + 2y = 40:                           تحت القید

	:باستخدام شرط التوازن :الطریقة الأولى

:                                      نجد
�

�
= 	

�

�
  

= UMx                        :حیث أن
��

��
UMx = y 

UMy = 
��

��
UMy = x 

  : من شرط التوازن نجد

   y=2x4x = 2y  )تسمى هذه المعادلة معادلة استهلاك الدخل(

 4x + 2(2x) = 20: بتعویض معادلة استهلاك الدخل في دالة القید نجد

20 =8x  x = 208 

X=5 

  y = 10y= 2 (5): في معادلة استهلاك الدخل نجد xبتعویض قیمة
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والتي ینفق علیها المستهلك كامل دخله، ویحقق من  e(5 (10;وبالتالي نكون وجدنا تركیبة التوازن 

خلالها أقصى منفعة ممكنة، حیث نتحصل على قیمة المنفعة العظمى بتعویض تركیبة التوازن في دالة 

  :لنجد) دالة الهدف(المنفعة 

U = f (5 ;10) U= 5 (10) 

U= 50  

  Lagrange multiplier(15(مضاعف لاغرانج باستخدام دالة لاغرانج، : الطریقة الثانیة

كمیات (، لإیجاد الكمیات المثلى  Tucher  &  Khun16وهي الطریقة التي تم اقتراحها من قبل  

  .التي تحقق أقصى منفعة للمستهلك تحت قید الدخل والأسعار) التوازن

 Max U : f(X,Y):   دالة الهدف المستهلك

S/C :R = xpx  ypy           :دالة القید   

  :التي یكون شكلها العام على النحو الآتيو نستخدام طریقة مضاعف لاغرانج 

L = (دالة الهدف) +  (دالة القید صفریة) 

 :وبتطبیقها على الاشكالیة التي یواجهها المستهلك نحصل على

                      xpx+ypy)-+λ(RL=U(x,y)           

  لاغرانج دالة مضاعف یمثل λحیث الرمز

 و لتعظیم دالة المنفعة لابد من تحقق شرطین

ومساواة   x,y,λلمتغیراتبالنسبة ل (L) للدالة من الدرجة الأولى استخراج المشتقات الجزئیة :الشرط اللازم

 :كل منها بالصفر فیكون لدینا

�L/�x :Umxλpx=0 Umx = λpx .…...1                        

                      Umy = λpy..…...2 λpy=0myU:  y�L/� 

�R/�λ :R-xpx-ypy=0R= xpx+ypy…….3                       

                                                           
15

ها في ، الذي نشرها وقدما نتائج) Lagrange) (1736 -1813(تعود تسمیة هذه المعادلة لعالم الریاضیات الایطالي الفرنسي لاعرانج     

  )1771- 1770(مذطرتین بحثیتین بین
16

 Hal R. Varian , Traduit de l’Anglais par Jean-Marie Hommet (2009) : Analyse Microéconomique, Boek 
Édition, 2eme  Édition, P506. 
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  .، أي أننا نتحصل على تركیبة التوازن )(x,y,λوبحل جملة ثلاث نتحصل على قیم كل 

	:نحصل على شرط التوازن 21بقسمة المعادلة : ملاحظة

لاغرانج  لدالة من الدرجة الثانیة الجزئیةللمشتقات الذي یتمثل في كون المحدد الهیسي : الشرط الكافي

  .موجبا

  : بتطبیق طریقة لاغرانج على المثال السابق نحصل على دالة لاغرانج من الشكل

                                           2y)   4x  (40  L = xy +  

�L/�x : y 4=0 y = 4λ .…...(1) 

x = 2λ..…...(2)2λ=0 x:  y�L/� 

�R/�λ :40-4x-2y=0 40= 4x+2y…….(3) 

            :نجد 21بقسمة المعادلة 
�

�
= 	

�

�
  

   y=2x 4x = 2y (4)………:  بضرب الوسطین في الطرفین نجد

  :نجد) 3(تمثل معادلة استهلاك الدخل، وبتعویضها في لمعادلة ) 4(المعادلة رقم 

20 = 4x + 2(2x) 

20 =8x  x = 208 

X=5 

  y= 2 (5) y = 10:  نجد) 4(في معادلة  xبتعویض قیمة

  e(5 (10;وبالتالي تركیبة التوازن 

 :نجد) 2(أو ) 1(المعادلة بتعویض قیم التوازن في  λتحدید قیمة المعامل 

= y/4 =10/4 

 = 2.5 
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                 ):        المنفعة الحدیة للنقود(المنفعة الحدیة للدخل یمثل المعامل  :  λالتفسیر الاقتصادي للمعامل 

RDU/D=dU/dR  

المنفعة التي  وهي تعبر عن مستوى تغیر المنفعة نتیجة تغیر دخل المستهلك بوحدة نقدیة واحدة، أوهي 

 .تحققها آخر وحدة نقدیة منفقة من طرف المستهلك

، فإن منفعة المستهلك (R= 1)في المثال السابق نقول أنه إذا ارتفع دخل المستهلك بوحدة نقدیة واحدة 

  ). )U = 2.5ترتفع بقیمة 

 RDU/D=dU/dR: البرهان الرباضي على أن 

dU=umx dx + umy dy : لدالة المنفعة على الشكلیكتب التفاضل الكلي   

dR = px dx + py dy : یكتب التفاضل الكلي لمعادلة الدخل على الشكل   

  "):2"و " 1"المعادلتین (من شرط لدرجة الأولى لتعظیم لدالة لاغرانج وجدنا 

Umx = λpx,  Umy = λpy                  

  dy	py	+	dx	dU=px    :نجد duبالتعویض في

 dy)	py	+	dx	dU=(px :كعامل مشترك نجد باستخراج 

 : نجد dU/dR بقسمة

��

��
= l

��

��
= 	

(��	��	�	��	��)

����	�	����
  

  

  

  

  



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

35 
 

  :نظریة الطلب الفردي. 3

  :تعریف الطلب. 1.3

الثنائیة الطلب هو كمیات السلعة التي یمكن شراؤها بأسعار معینة خلال فترة زمنیة معینة، وهو مكون من 

  .الرغبة في الشراء والقدرة علیه، فالرغبة بدون قدرة لا تكون فعالة في السوق

  تقسم العوامل المؤثرة في الطلب على سلعة معینة إلى عوامل كمیة قابلة للقیاس 

وعوامل أخرى  ، )سعر السلعة المتداولة؛ دخل المستهلك؛أسعار السلع البدیلة والسلع المكملة( على غرار 

  ...).الأذواق؛ العادات والتقالید؛ توقعات المستهلكین؛ : ( ة غیر قابلة للقیاس الكمي على غراركیفی

  :على الطلب  تأثیر تغیر الدخل والسعر. 2.3

تعبر دالة الطلب لمستهلك ما على سلعة معینة عن الكمیة المشتراة من السلعة والتي تتأثر بمستویات 

ومستوى دخل المستهلك، لذلك فإن فهم ) واسعار السلع المكملة والبدیلةسعر لسلعة في حد ذاتها (الأسعار 

على ) النقدي(المدلول الاقتصادي لهذه الدالة یمر عبر فهم أثر تغیر السعر وأثر تغیر الدخل المتاح 

  .الكمیة المستهلكة

ستثناء سعر بهدف تبسیط دراسة الطلب، یفترض ثبات كل المتغیرات المؤثرة على الطلب على السلعة، با

  . السلعة والذي تنسب إلیه كل لتغیرات التي تطرأ على الكمیات المطلوبة من السلعة

  :تغیر الدخل والطلب .1.2.3

یؤثر مستوى الدخل النقدي المتوفر لدى المستهلك على مستوى الطلب، حیث أن زیادته تؤدي إلى زیادة 

  ). لردیئةباستثناء حالة السلع ا(الطلب وانخفاضه یؤدي إلا تراجع الطلب 

المنحنى الواصل بین نقاط التوازن المختلفة للمستهلك على خریطة السواء، والناتج عن تغیر قیمة الدخل 

النقدي وثبات مستوى الأسعار یسمى بمنحنى استهلاك الدخل أو الدخل والاستهلاك، والتي ظهرت في 

والتي توضح العلاقة بین السلعتین  ،17من شروط الدرجة الدرجة الأولى لتعظیم دالة لاغرانج) 4(المعادلة 

y وx عندما یتغیر الدخل وتبقى الأسعار ثابتة.  

                                                           
17
  33انظر الصفحة  
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انطلاقا من منحنى استهلاك الدخل یبنى منحنى انجل الذي یعبر عن الكمیات المستهلكة من السلعة 

  .x :f(R)بدلالة الدخل 

 اشتقاق منحنى انجل من منحنى الدخل والاستهلاك): 10(شكل 

      

  : تأثیر تغیر السعر على الطلب.  2.2.3

یتغیر توازن المستهلك في حالة تغیر سعر إحدى السلعتین، مع ثبات العوامل الأخرى، كما هو موضح 

  .أدناه) 11(في الشكل 

، والناتج عن تغیر سعر 18یعرف الخط الواصل بین نقاط التوازن المختلفة للمستهلك على خریطة السواء

سعر السلعة الأخرى والدخل، بمنحنى استهلاك السعر أو منحنى السعر إحدى السلعتین، مع ثبات 

  .والاستهلاك

انطلاقا من منحنى السعر والاستهلاك یتم اشتقاق دالة الطلب السعریة على السلعة، والتي تعبر عن  

ونمیز نوعین من العلاقات التي تربط بین الطلب ، X : f(px)حجم الطلب على سلعة ما بدلالة سعرها 

  :السعرو 

  ؛الطلب لقانونالتي تخضع  السلعة العادیةعلاقة عكسیة بین الطلب والسعر في حالة 

  وتظهر . الغیر خاضعة لقانون الطلب سلعة غیفنعلاقة موجبة بین الطلب والسعر في حالة

سلعة غیفن نتیجة ظروف خاصة تتعلق بظروف العرض والطلب على السلعة ومن الأمثلة عن 

 :سلعة غیفن نذكر

                                                           
18
  .195اسماعیل احمد الشناوي، إیمان عطیة ناصف، محمد سید عابد، مرجع سابق، ص  
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أثناء الأزمات والاضظرابات الأمنیة أو حتى المناخیة التي تدوم لفترة طویلة یرتفع  - 

أسعار السلع الغذائیة ویرتفع في نفس الوقت الطلب علیها، وهذا لأن الطلب یكون 

بغرض ادخار هذه السلع في ظل هذه الظروف، الأمر الذي یجعل من السلع الغذائیة 

 ,لطلب لتصبح سلعة غیفنفي هذه الحالة غي خاضعة لقانون ا

السلع التي تكون في نهایة دورة حیاتها أي أن استعمالها آیل للزوال تعرف أسعارها  - 

انخفاظا بصاحبه انخفاض في الطلب علبها فهي أصبحت سلعة غیفن، ینطبق هذا 

التي عرف " الغیر ذكیة"المثال على السلع التكنولوجیة مثل الهواتف النقالة التقلیدیة 

  .خفاضا وكذلك لطلب علیها نتیجة لظهور تكنولوجیة جدیدة في الهواتف الذكیةسعرها ان

 اشتقاق منحنى الطلب) 11(شكل                                

      

  

  :دوال الطلب الفردیة. 3.3

كما سبق وأن أشرنا فإن طلب المستهلك على سلعة معینة تتحكم فیه عوامل الدخل والأسعار، وعلیه فإن 

  X :f(Px,Py,R)      :دوال الطلب تأخذ الشكل الآتي

، سواء كانت تبادلیة أول تكاملیة، ولا (X ;Y)حیث أن  یؤثر في حالة وجود علاقة بین السلعتین 

  .یظهر في حالة عدم وجود علاقة أي مستقلتین عن بعظهما البعض

من تعظیم دالة المنفعة تحت قید الدخل  (X ;Y)یتم استخراج دوال لطلب على السلعتین 

  .والأسعار، أي باستخدام دالة لاغرانج
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  : )7(للمثال بالعودة 

  )دالة الهدف( U : f(X,Y)= xy:   المنفعة من الشكل

  ) دالة القید(R= XPx + YPy:  تحت القید

 والأسعار) R(عندما نكون بصدد استخراج دوال الطلب على السلع لا نعوض قیم الدخل(

)Px ;Py(أي معادلة القید تكون على شكل مجاهیل ،.(  

 :تكتب دالة لاغرانج

                       L=xy +λ(R-xpx+ypy) 

                      �L/�x : yλpx=0 y = λpx .…...1 

                      �L/�y : xλpy=0 x = λpy..…...2 

                     	�R/�λ :R-xpx-ypy=0 R= xpx+ypy…….3 

  .، أي على شكل دوال بدلالة أسعار السلع والدخل ,x,yوبحل جملة ثلاث نتحصل على 

	:نحصل على شرط التوازن 21بقسمة المعادلة : ملاحظة

  YPy =Xpx: بضرب الطرفین في الوسطین نحصل على 

         Y = XPx/Py……(4)معادلة استهلاك الدخل 

  R = XPx +(Py)XPx/Py: نجد) 3(في ) 4(بتعویض المعادلة 

 R = 2XPx: نجد PyمعPyباختزال 

 Xوالتي تمثل دالة الطلب على السلعة  X = R/2Px(5).……وعلیه 

 =Y: نجد) 4(في ) 5(بتععویض 
�

���
(��))

(��)
 

 Y :………(6)Y = R/2Pyلنجد دالة لطلب على السلعة 
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  :المتوصل إلیه یمكن استخلاص مجموعة من الاستنتاجاتمن خلال صیغة دوال الطلب 

  بما أن الدخل یظهر في البسط بالنسبة لدالتي الطلب فالعلاقة بین الدخل والطلب على السلعتین

 علاقة طردیة وبالتالي السلعتین لیس ردیئتین؛

 ب على بما أن الأسعار تظهر في المقام بالنسبة لدالتي الطلب فالعلاقة بین الأسعار والطل

 السلعتین هي علاقة عكسیة أي أنهما تخضعان لقانون الطلب فهما لیستا سلعة غیفن؛

  بما أنPx  لا یظهر في دالة الطلب علىY فإنه لاتوجد علاقة بین السلعتین. 

 : دالة اطلب السوق. 4.3

  . وفقا للتحلیل النیوكلاسیكي فإن طلب السوق ما هو إلا مجموع دوال الطلب الفردیة

∑ �����
���=  dX 

أما إذا كانت دوال الطلب متماثلة أي أن المستهلكین جمیعا یتمیزون بنفس دالة الطلب تصبح  دالة طلب 

    i= nx dX                                      :السوق

  .یمثل عدد المستهلكین المتماثلین nحیث 

لابد من الإشارة إلى أن النظریة الاقتصادیة لا تعرف شكل محدد بصفة خاصة لمنحنى الطلب، والتي 

 X= aPx + b….P≤baیعبر عنها أحیانا في شكل خط مستقیم 

 .والذي یكون سالبا حسب قانون الطلب) x/px(یمثل میل الدالة  aحیث 

P≤ba هذا الشرط لتفادي أن تكون القیم المطلوبة من السلعة سالبة، وهو الأمر الغیر مقبول اقتصادیا.  

لو افترضنا أن طلب الكلي على سلعة ما مقسم على ثلاثة مستهلكین مختلفین، حیث ـتقدر : )8(مثال 

  :دوال الطلب الفردي لكل مستهلك على النحو الآتي

X1 = 2Px + 20…..p≤10 

X2 = 3Px + 10….p≤10/3 

X3 = 5Px + 30….. p≤6 



سلوك المستهلك اتنظری :الفصل الثاني  

40 
 

  :بجمع دوال الطلب الفردیة نتحصل على دالة طلب السوق أو دالة الطلب الكلیة

X = X1 + X2 + X3 

X =  10Px + 60 

  :انطلاقا من دوال الطلب الفردیة ودالة طلب السوق یمكن تقسم الطلب الكلي إلى ثلاثة أقسام كالآتي

  فإن المستهلك   10/3من إذا كان سعر السوق أكبرX2  لا یستهلك أي شيء في السوق، وطلب

:                         أي أن طلب السوق  X3و  X1السوق یكون مكون من طلبات المستهلكین 

X3  X = X1 +  

:                            فقط، أي أن طلب السوق یصبحX1 یأتي طلب السوق من المستهلك  10إذا تجاوز السعر 

X = X1  

  فإن طلب السوق ممثل من جمیع الطلبات أي 10/3إذا كان سعر السوق أقل من: 

X = X1 + X2 + X3  

تلك نفس دالة lلو افترضنا في المثال السابق أن ھناك عشرة مستھلكین متماثلین وجمیعھم ي: توضیح

 .الطلب

X1 = 2Px + 20…..p≤10            

 X = n(x) x = 10 (2Px +20)    : دالة طلب السوق تصبح

X = 20PX + 200…..p≤10          
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  :المرونات. 4

  : المفهوم العام للمرونات. 1.4

تعبر المرونة في مفهومها العام عن التغیر النسبي الذي یحدث في المتغیر التابع، استجابة للتغیر النسبي 

  .الحاصل في أحد المتغیرات المستقلة

تؤخذ المرونات بالتغیرات النسبیة لتفادي الاختلافات الموجودة في وحدات القیاس حیث أن التعاملات في 

، وبالتالي لایمكن ...)دینار، كلغرام، متر، ( السلع والطلب علیها یقوم على أساس وحدات مختلفة 

 .19التغیرات النسبیة لا المطلقةالحصول على المعیار العام إلا من خلال 

  : مرونة الطلب السعریة.2.4

تعرف كذلك بالمرونة المباشرة، وهي تعبر عن مدى استجابة كمیة الطلب من سلعة ما للتغیر في سعرها، 

ویعبر عنها بشكل نسبي، وهي تساوي التغیر النسبي في الكمیة المطلوبة مقسم على التغیر النسبي في 

  :النحو الآتيالسعر، وذلك عل 

exx= 
التغیر	النسبي�

التغیر	النسبي��
 = 

D�/�

D��/��
 

 =exx     :من خلال القانون السابق نجد 
D�

�

��

D��
  

  :  بما أن عملیة الضرب تبدیلیة نكتب
D�

D��

��

�
= xx e                               

  : حیث   

x : هو التغیر في الكمیة المطلوبةx = x2  x1  

X :الكمیة الخاصة بالحالة المرجعیة؛  

Px : هو التغیر في السعرPx =Px2  Px1  

                                                           
19
، دار الفكر العربي عمان الأردن، أسس ومبادئ الاثتصاد الجزئي بین النظریة والتطبیق، )2000(حسن أبو زیت، علي المشاقبة، هیثم الزغبي  

  .121ص 
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Px :السعر الخاص بالحالة المرجعیة. 

  )Px(مع تغیر السعر ) x(لتكن لدینا المعطیات الخاصة باستهلاك استهلاك :  )8(مثال

 (x)الكمیة (Px) السعر  

  2000  10  الفترة الاولى

  1999  10,001  الثانیةالفترة 

  

x = x2  x1 x=1 

Px =Px2  Px1Px = 0.001 

  :مرجعیة نجد أن المرونة السعریة تساوي ىباعتبار الفترة الأول

exx =1/0.001 (10/2000) exx= 5 

 :باعتبار الفترة الثانیة مرجعیة نجد أن المرونة السعریة تساوي

exx = 1/0.001 (10.001/1999) exx~ 5 

وعلیه فإنه حالة التغیرات الضئیلة جدا تعطي الطریقتین نفس النتیجة، أما إذا كانت التغیرات المعتبرة فإننا 

  :20نستعمل القانون الخاص بمرونة القوس والذي یحسب كلآتي

D�

D��

�������

�����
= xxe 

 X = f(Px ;R, Py): أما إذا كانت المعطیات معبر عنها في شكل دالة طلب من الشكل

:            فإن المرونة السعریة بالقانون
��	

���

��

�
	=  xxe 

  :من الشكل xإذا كانت دالة الطلب على السلعة : )9(مثال 

X = 200 10P 

                                                           
20

N. Gregory Mankiw, Mark P. Taylor(2006), Microeconomics, Thomsenlearning, P 90. 
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  : ، المرونة السعریة عند هذه النقطة تحسب بالقانونX = 100تصبح الكمیة  P=10عند السعر 

��	

���

��

�
=  xxe 

exx = 10 (100/10)  exx = 1 

  .ارتفاع السعر بنسبة معینة یؤدي إلى انخفاض الطلب بنفس النسبة: exx = 1تفسیر النتیجة 

الخاضعة لقانون الطلب  في حالة السلع العادیة تكون إشارة مرونة الطلب السعریة سالبة :ملاحظة

  .تیجة المرونة السعریة بالقیمة المطلقة، لذلك تؤخذ ن)العلاقة العكسیة بین السعر والكمیة المطلوبة(

  :المرونة الطلب السعریة واستنتاج نوعیة السلعة. 1.2.4

نمیز بین حالات مختلفة للمرونة السعریة، والتي نتعرف من خلالها على طبیعة  الطلب على السلعة، كما 

  :تمكننا من استنتاج نوعیة السلعة

 exx = 1  : نقول الطلب متكافئ المرونة أي أن نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة من السلعة

 ؛)وفقا لقانون الطلب(تكون مساویة لنسبة التغیر في سعرها، لكن في الاتجاه المعاكس 

 exx = 0 : نقول أن الطلب عدیم المرونة، أي أن الكمیة المطلوبة من السلعة لا تستجیب

 للتغیرات في سعرها؛

 0 < exx <1  : نقول أن الطلب غیر مرن نسبیا، حیث تكون نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة

 ؛)یحدث هذا الوضع مع السلع الأساسیة( أقل من نسبة التغیر في السعر 

 exx> 1 :  نقول أن الطلب مرن نسبیا، حیث تكون نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة أكبر من

 ؛)ا الوضع مع السلع االكمالیةیحدث هذ( نسبة التغیر في السعر 

 exx =∞    : نقول أن الطلب تام المرونة، لا نهائي المرونة، أي أن نسبة التغیرات في الكمیات

 .المطلوبة تكون كبیرة جدا، مقارنة مع تغیرات نسبیة جد ضئیلة في سعر السلعة

  :المرونة السعریة وایرادات البائع ونفقات المستهلك. 2.2.4

طبیعة مرونة الطلب السعریة لسلعة ما یساعدنا على معرفة مدى تأثیر تغیر سعر السلعة على إن معرفة 

  .)XPx(إیرادات البائع أو نفقات المستهلك 
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الذي هو حاصل جداء الكمیة المباعة من السلعة في سعرها یمثل )  XPx(إن المقدار  :ملاحظة

) X(یمثل نفقات بالنسبة لمستهلك السلعة ) XPx(، وهو نفسه أي )X(إیرادات بالنسبة لبائع السلعة 

  .الذي هو حاصل جداء الكمیة المشتراة من السلعة في سعرها

على أساس نوع مرونة ) نفقات المستهلك(الجدول التالي یوضح تأثیر تغیر السعر على إیرادات البائع 

 .الطلب السعریة، ومتى یستفید البائع من رفع وتخفیض السعر

  )النفقات(غیر السعر على الإیرادات تأثیر ت): 7(جدول

  تخفیض السعر  رفع السعر  Pxو xمقارنة   المرونة

exx = 1  x=Px  ثباتXPx   ثباتXPx  

exx> 1  x>Px   انخفاضXPx 

  غیر مفید للبائع

  XPxزیادة 

  مفید للبائع

0 < exx <1  x<Px   زیادةXPx  

  مفید للبائع

  XPxانخفاض 

  غیر مفید للبائع

   

  : مرونة الطلب التقاطعیة. 3.4

تعبر مرونة الطلب التقاطعیة عن مدى استجابة التغیر في الكمیة المطلوبة من سلعة معینة للتغیر في 

سعر سلعة أخرى، وهي تساوي التغیر النسبي في الكمیة المطلوبة مقسم على التغیر النسبي في السعر، 

  :وذلك عل النحو الآتي

exy= 
التغیر	النسبي�

التغیر	النسبي��
 = 

D�/�

D��/��
 

 =exy :         من خلال القانون السابق نجد
D�

�

��

D��
 

  :بما أن عملیة الضرب تبدیلیة نكتب

��

���

��

�		
=  xy

D�

D��

��

�
«	�= xy e  

  :ونمیز بین ثلاث حالاتتسمح لنا المرونة التقاطعیة بمعرفة طبیعة العلاقة بین سلعتین، 
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 exy< 0:  یعني أن العلاقة بین السلعتین هي علاقة تكاملیة، السلعتین ستهلكان مع بعضهما

السیارة والبنزین، في هذه الحالة تكون العلاقة بین الكمیة المطلوبة من السلعة، : البعض مثل

 وسعر السلعة المكملة علاقة عكسیة؛

 exy = 0 :لاقة بینهما، كالطلب على یعني السلعتین مستقلتین عن بعضهما البعض، لاتوجد ع

 لعب الأطفال، والطلب على مواد البناء؛

 exy> 0:  یعني أن العلاقة بین السلعتین هي علاقة تبادلیة، كل سلعة بإمكانها أن تحل محل

القهوة والشاي، في هذه الحالة تكون العلاقة بین الكمیة المطلوبة من : السلعة الأخرى مثل

  .علاقة طردیةالسلعة، وسعر السلعة البدیلة 

0.4:)10(مثال 
y+ P0.5 

xX = P         0.5R 

exy= 
D�

D��

��

�
 

                            exy =  0.4 <0  السلعتین تكملان بعضهما البعض       

  .هي علاقة عكسیة Pyو Xأي أن العلاقة بین الكمیة المطلوبة من السلعة 

  :مرونة الطلب الدخلبة .4.4

استجابة التغیر في الكمیة المطلوبة من سلعة معینة للتغیر الحاصل في دخل المستهلك، تعبر عن مدى 

  :و تساوي التغیر النسبي في الكمیة المطلوبة مقسم على التغیر النسبي في الدخل، وذلك عل النحو الآتي

ER= 
التغیر	النسبي�

التغیر	النسبي�
 = 

D�/�

D�/�
 

 = ER:          من خلال القانون السابق نجد
D�

�

�

D�
                                  

  :بما أن عملیة الضرب تبدیلیة نكتب

��

��

�

�		
=  R

D�

D�

�

�
«	�= R e  

  :حساب مرونة الدخل یسمح لنا بتحدید نوعیة السلعة، حیث نمیز بین الحالات الآتیة
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 eR > 1 : التغیر في الكمیة المطلوبة أكبر من نسبة التغیر في الدخل ونستنتج أن تكون نسبة

 هذه السلعة هي سلعة عادیة كمالیة؛

 0 < eR<1  : نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة أقل من نسبة التغیر في الدخل ونستنتج أن

 السلعة من السلع العادیة الأساسیة؛

 eR< 0 :بي في الكمیة المطلوبة والتغیر النسبي في أي أن العلاقة عكسیة بین التغیر النس

 .الدخل، وهنا نقول عن السلعة أأنها سلعة دنیا أو ردیئة

R0.5         X = Px):10(بالعودة للمثال 
0.5 + Py

0.4 

 = ER: تحسب مرونة الدخل على النحو الآتي
�

�

�

�
 

eR = 0.5 0 < eR<1 نستنتج أن السلعة عادیة أساسیة.  
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  : وأثر الدخل) السعر(أثر الاحلال . 5

أفضى التحلیل النیوكلاسیكي لسلوك المستهلك إلى وجود علاقة عكسیة عموما بین الكمیات المطلوبة 

  .وسعرها، وهذا وفقا لما سمي اصطلاحا بقانون الطلب

  :تحلیل أثر تغیر سعر سلعة معینة قد یظهر أثرا مزدوجا

  ):الاحلال(أثر السعر . 1.5

تغیر سعر السلعة، إلى تغیر في السعر النسبي الذي یقارن به المستهلك بین أسعار السلع التي  یؤدي 

  .یتعامل معها، حیث أن هذا التغیر في السعر النسبي یعرف بأثر الاحلال

یساوي أثر الاحلال التغیر في الكمیة المطلوبة الناتجة عن تغیر سعر السلعة، لكن بعد استرجاع 

الحقیقي، أو یمكن القول بأنه یساوي التغیر في في الكمیة المطلوبة الناتجة عن تغیر المستهلك لدخله 

  )الحفاظ على نفس مستوى المنفعة(سعر السلعة بشرط البقاء على نفس منحنى السواء 

  )X(أثر الاحلال نتیجة انخفاض سعر السلعة ): 12(شكل 

 

المستهلك بقي محافظا على نفس مستوى ) X(من خلال الشكل نلاحظ انه بعد انخفاض سعر السلعة 

  .) *R(إلى ) R(، وذلك بسبب تخفیض دخله من )U(المنفعة 
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 : أثر الدخل. 2.5

، تغیر في القدرة الشرائیة للمستهلك، أو الدخل الحقیقي )ارتفاعا أو انخفاضا(ینتج عن تغیر سعر السلعة 

  .للمستهلك، وهو ما یسمى بأثر الدخل

ج عن تغیر في سعر السلعة، تغیر الكمیة المطلوبة نتیجة تغیر الدخل الحقیقي، یساوي أثر الدخل النات

 ).تغیر المنفعة(مما یؤدي إلى انتقال المستهلك إلى منحنى سواء جدید 

  أثر الدخل نتیجة زیادة دخل المستهلك): 13(شكل 

  

، والذي أدى )R2(إلى ) R1(من الشكل یتضح اثر الدخل كنتیجة لزیادة الدخل الاسمي المستهلك من 

  . (U2) إلى زیادة دخله الحقیقي، لینتقل إلى منحنى سواء جدید

  : الأثر الكلي3.5

، یؤدي إلى تغیر )النقدي(تغیر سعر سلعة معینة مع بقاء ثبات أسعار السلع الأخرى، والدخل الإسمي 

  ,وضعیة توازن المستهلك

على  ظفاحلدون ا(الكلي في الكمیة المطلوبة  یساوي الأثر الكلي الناتج عن تغیر سعر السلعة، التغیر

  :وهو یمثل محصلة الأثرین السابقین. والذي ینتج عنه وضعیة توازن جدید) الدخل الحقیقي

  .أثر الدخل+ أثر الاحلال : الأثر الكلي
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  )x(الأثر الكلي الخاص یالسلعة ): 14(شكل 

  

  :اثر الاحلال والدخل وتحدید نوعیة السلعة. 4.5

استنتاج نوعیة السلعة انطلاقا من حساب أثر الاحلال والدخل، والأثر الكلي حیث نمیز بین یمكن 

  :الحالات الآتیة

 عندما یكون كل من أثر الاحلال والدخل في نفس الاتجاه، أي : أثر الدخل مدعم لاثر الاحلال

 ة؛، نستنتج أن السلعة محل الدراسة سلعة عادی)موجبین أو سالبین(من نفس الاشارة 

 عندما یكون اتجاه أثر الدخل معاكسا لاتجاه اثر الاحلال  :أثر الدخل معاكس لاثر الاحلال

، ویكون أثر الاحلال أقوى من اثر الدخل، أي تكون محصلتهما )أحدهما موجب والثاني سالب(

 الممثلة الاثر الكلي تتبع اشارة اثر الاحلال فإن السلعة دنیا؛

  عندما یكون اتجاه أثر الدخل معاكسا لاتجاه اثر الاحلال  :الاحلالأثر الدخل معاكس لاثر

، ویكون أثر الدخل أقوى من اثر الحلال ، أي تكون محصلتهما )أحدهما موجب والثاني سالب(

 .الممثلة الاثر الكلي تتبع اشارة اثر الدخل فإن السلعة قیفن
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  ).X(ر تغیر السعر والدخل بالنسبة للسلعة ثأتوضح المعطیات الواردة في الجدول الموالي  ):11(مثال 

  )X(أثر الاحلال والدخل والاثر الكلي الخاص بالسلعة ): 8(جدول 

  Px Py  X Y  R  U  

  60  100  15  10  5  20  الحالة الأولى

  60  80  12  15  5  15  الحالة الثانیة

  80  100  15  20  5  15  الحالة الثالثة

  

إلى الحالة الثانیة حیث أن ) الابتدائیة(یظهر أثر الاحلال عند الانتقال من الحالة الأولى  :أثر الاحلال

تسبب في في زیادة الكمیة المستهلكة منها، بصورة حافظ بها المستهلك على X انخفاض سعر السلعة

  .(U= 60)مما سمح له بالحفاظ على نفس مستوى المنفعة) R =80الدخل الاسمي تغیر(دخله الحقیقي

  X2 X1                  15 - 10 = 5= أثر الاحلال 

یظهر في الانتقال من الحالة الثانیة الى الثالثة حیث أن تغیر الدخل الاسمي ارتفاعه مقارنة  :أثر الدخل

نفعة مأدى إلى زیادة الكمیات المستهلكة وارتفاع مستوى ال) مع نفس اسعار الحالة الثانیة(بالحالة الثانیة 

 ).الانتقال الى منحنى سواء جدید(

  X3 X2                               20 - 15 = 5= اثر الدخل 

هو الانتقال المباشر من الحالة الاولى الى الثالثة، حیث أدى انخفاض سعر السلعة مع  :الاثر الكلي

الى زیادة الكمیة المستهلكة من السلعة، مع ) تغیر الدخل الحقیقي(الحفاظ على نفس الدخل الاسمي 

  .الانتقال الة منحنى سواء جدید اعلى بسبب ارتفاع درجة المنفعة

  5+  5=  10الاثر الكلي .........اثر الدخل+ اثر الاحلال = الاثر الكلي 

 ,X3- X1=             10 = 10 - 20  الاثر الكلي

السلعة ) موجبین(بما ان اثر الاحلال والدخل في نفس الاتجاه من نفس الاشارة : استنتاج نوعیة السلعة

  .هي سلعة عادیة
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  :خلاصة الفصل الثاني

  :الثاني في النقاط الآتیةیمكن تقدیم ملخص ما جاء في الفصل 

 :المنفعة الكلیة -

التغیر في المنفعة الكلیة الناتج عن تغیر استهلاك السلعة بوحدة واحدة :  Xالمنفعة الحدیة للسلعة  -

)
��	-	��-�

��	-	��-�


�

�
=  xUm(، هي المشتقة الجزئیة لدالة المنفعة بالنسبة للمتغیر وX )���	 =

	
��

��
  ؛)

، جمیع التركیبات المتواجدة على نفس )du=0) (المنفعة لا تتغیر(ثبات المنفعة : منحنیات السواء -

 ؛المنحنى تحقق نفس الاشباع

مقابل الوحدات ) Y(نسبة توضح عدد الوحدات المتخلى عنها من :  )TMS(المعدل الحدي للاحلال  -

  ؛ )بقاء على نفس منحنى السواء(مع الحفاظ على نفس المنفعة ) X(التي تعوضها من السلعة 

كون یمكن شراؤها من قبل المستهلك یجب أن ت) X ;Y(أي تركیبة : القید المیزاني وفضاء المیزانیة -

 :تستخرج من معادلة الدخل ) القید المیزاني(معادلة خط المیزانیة وتكتب   ،اقل أو تساوي قیمة الدخل
��

��
 -

�

��
	y=  ) معادلة خط مستقیم ذو میل سالب قدرهPx/Py–( 

تحت ) Max U(التي تحقق أعظم منفعة للمستهلك ، هي النقطةE(Xe ;Ye)نقطة توازن المستهلك  -

هي نقطة التماس بین خط المیزانیة و وینفق فیها كامل الدخل) Ry yp xxp =(قید الدخل والأسعار 

 میل منحنى السواء؛و منحنى السواء أي میل خط المیزانیة یساوي 

، والسلعة التي لا یعبر عن العلاقة العكسیة بین الكمیة المطلوبة من السلعة وسعرها: قانون الطلب - 

 ".غیقن"تخضع لقانون الطلب یطلق علیها سلعة 

الدخل، سعر السلعة، أسعار سلع ( تعبر التغیر النسبي الذي یحدث في المتغیر التابع المرونات - 

 .)الطلب على السلعة( یر النسبي الحاصل في أحد المتغیر المستقلاستجابة للتغو ) أخرى

 المستهلك استرجاع بشرطالتغیر في الكمیة المطلوبة الناتجة عن تغیر سعر السلعة،  :أثر الاحلال  - 

 .)الحفاظ على نفس مستوى المنفعة(الدخل الحقیقي، أو بشرط البقاء على نفس منحنى السواء 

تغیر الكمیة المطلوبة نتیجة تغیر الدخل الحقیقي، مما یؤدي إلى انتقال  ینتج عن :أثر الدخل - 

  ).تغیر المنفعة(المستهلك إلى منحنى سواء جدید 

على الدخل  ظفاحدون ال(ج عن تغیر سعر السلعة، التغیر الكلي في الكمیة المطلوبة ینت :الأثر الكلي - 

  :محصلة الأثرین السابقینوهو یمثل . والذي ینتج عنه وضعیة توازن جدید) الحقیقي

 .أثر الدخل+ أثر الاحلال : الأثر الكلي
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  نظریة سلوك المنتج في المدى القصیر: الفصل الثالث

  :تمهید

 حورینالقصیرة وذلك من خلال الم ةالزمنی یخصص الفصل الثالث لدراسة سلوك المنتج خلال الفترة

  :ینالآتی

 عملیة الإنتاج وعناصرها؛ .1

   .عملیة الإنتاج في المدى القصیر .2 .2
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  :عملیة الإنتاج وعناصرها. 1

  : مفهوم عملیة الإنتاج. 1.1

للحصول على  بهدف مختلف الموارد المتاحة   ستغلالا ها مجموعة عملیات هدف یعرف الإنتاج على أنه

  . المستهلكین ، ورغباتتحاجاقادرة  على إشباع   اتمنتج

لحصول على منتج با وفق مراحل تنتهي المواد الخام المختلفة التي تطرأ على تحویلاتسلسلة ال على أنه

  . حاجاتالأو سلعة تساهم في إشباع 

إلى سلع وخدمات یكون المستهلك   الإنتاج عملیة تحویل مختلف عناصر:  "كما یعرف الإنتاج على أنه

  "21على استعداد لدفع ثمن لها

تساهم في  مختلفة وفق مراحلأنه كل عملیة لها مدخلات، ومخرجات، وموارد تعمل  كم یمكن تعریفه على

  .مفیدةتحویل المواد الخام إلى منتجات 

  :عناصر عملیة الإنتاج. 2.1

  :مجموعة من العناصر المتمثلة فيتحتاج عملیة إنتاج أي نوع من المنتجات إلى 

  الذي یبذله العنصر البشري؛ او البدني/الدهني و جهدال تتمثل في ): الید العاملة البشریة(العمل 

 العناصر مختلف معهابل یشمل  حسبالنقود ف علىرأس المال  لا یقتصر عنصر: رأس المال 

  مختلفة؛ وسائلو  أدواتت و من آلا الإنتاجیةالتي تدعم العملیة  الضروریة

 فهي  دون جهد الإنسانالطبیعة التي یحصل علیها  یشمل عنصر الأرض كافة الموارد :الأرض

 .المناجم والغاباتعلى غرار  بمثابة هبات من الطبیعة

 الإنتاجعناصر  مختلف بین الرابطة حلقة الوصل یمثل عنصر الإدارة والتنظیم :)التنظیم( الإرداة 

بالشكل الذي یحقق  جمیع العناصرل الأمثل ستغلاللاا في هماتلعب دورا م حیث أنها ،

 .الإنتاجعلى هذه العناصر لضمان جودة  هاشرافإب وذلك سطرة سلفا،الأهداف الم

  

                                                           
21

  .69، دار الیازوري، الاردن، عمان ، ص  علم الاقتصادمیادئ ): 2014(محسن حسن العموري   



نظریة سلوك المنتج في المدى القصیر: الفصل الثالث  

 

54 
 

  :الإنتاج دالة .3.1

 العلاقة عندالة الإنتاج  تعبر، حیث 22هي علاقة ریاضیة تربط بین عوامل الإنتاج والكمیات المنتجة

) المخرجات(وحجم الإنتاج ) مدخلات(الداخلة في عملیة الإنتاج  المستخدمة الإنتاج عناصرالكمیة  بین 

  : يالآتصیاغتها ریاضیا على النحو  ویمكن ،خلال فترة زمنیة محددة 

   

Q = f ( L , K)  

 : حیث أن

Q  حجم الإنتاج  

L عدد العمال( عنصر العمل(  

K كمیة الالات والمعدات (التقني  رأس المال(  

  

حیث ؛الإنتاج عناصر منات المستخدمة الكمی على یتوقفة في أي مشروع سلعأي   من الإنتاج حجمف

من أحد   ةالمستخدم تغییر الكمیةحجم الإنتاج من السلعة التي ینتجها  من خلال  علىالمنتج  یؤثر

  .أو كلهاعناصر الإنتاج 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                           
 .197، دیوان المطبوعات الجامعیة، الجزائر، ص 2005، ، الطبعة الثانیة الریاضیات الاقتصادیة): 2005(شمعون شمعون  22
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   :عملیة الإنتاج في المدى القصیر .2

من تغییر جمیع  ) صاحب المشروع(المنتج التي لا یتمكن فیها  الفترة الزمنیةبالمدى القصیر ب یقصد

 ةكمیة المستخدمال تدفع المنتج إلى زیادة الإنتاج من السلعةزیادة حجم فبعضها فقط ،  بلعناصر الإنتاج 

 سرأ منالأخرى بینما یبقى حجم تبقى عناصر الإنتاج ) L(ل االعم عددمن بعض عناصر الإنتاج مثل 

  ثابتة )K( مال التقتي 

  :تقوم عملیة الانتاج في المدى القصیر على الفرضیات الرئیسیة الآتیة

  استخدام عنصرین فقط من عناصر الإنتاج، عنصر العمل)L ( وعنصر رأس المال)K(؛ 

  عنصر العمل هو العنصر المتغیر في عملیة الانتاج؛ 

  ؛)للتغیرغیر قابل (عنصر راس المال ثابت 

  زیادة الكمیات المنتجة، تتطلب استخدام المزید من العنصر الإنتاجي المتغیر)L( مقابل استخدام ،

  ).K(حجم محدد من العنصر الإنتاجي الثابت 

  :إنتاجیات العمل المختلفة والعلاقة فیما بینها .1.2

  :إنتاجیات العمل المختلفة. 1.1.2

  یة الكل یةجانتالإ)PtL(  :عناصر  مختلف إجمالى ما تم إنتاجه من السلعة بإستخدام تمثل

 .و المتغیرة  منها المتاحة الثابتة الإنتاج

 ة للعمل المتوسط الإنتاجیة)PmL( :العملعنصر  ما ینتجه أو معدل ویمثل متوسط  )ملاالع 

   .الإنتاجبالنسبة لإجمالى ) الواحد

  عدد العمال مقسمة علىیة الكل یةجانتالإ = ة للعمل المتوسط الإنتاجیة

PmL = X/L  

 یة للعمل الحد الإنتاجیة)PmgL(  :یةناتج الإضافالإ أي كمیةعبر عن إنتاجیة العامل  ت 

، بعبارة أخرى هي كمیة الإنتاج التي ینتجها زیادة عنصر العمل بوحدة واحدة بعد المتحصل علیها

 .آخر عامل تم توظیفه

 الإنتاجیة الكلیة مقسمة على التغیر في عدد العمالالتغیر في = یة للعملالحد الإنتاجیة
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D�

D�
↔

��

��
= (�)′PmgL = 

الكلیة في المدى  الإنتاجیةلدالة  الأولىالمشتقة  )PmgL(للعمل  الحدیة ةالإنتاجیر دالة بتعت  :ملاحظة

  .القصیر

  ):12(مثال 

، )L(تغیر عدد العمال  نتیجة) كلیة، متوسطة، حدیة(یوضح الجدول أدناه تغیر مختلف الإنتاجیات 

  .)K(واستخدام كمیة ثابتة من عنصر رأس المال التقني 

  تغیر مختلف إنتاجیات العمل بدلالة تغیر عنصر العمل): 9(جدول

  K( 3  3  3  3  3  3  3  3  3(رأس المال 

  L(  1  2  3  4  5  6  7  8  9(عدد العمال 

  PtL(  4  10  18  30  45  54  56  56  54( الناتجیة الكلیة

المتوسطة الانتاجیة 

)PmL(  

4  5  6  7.5  9  9  8  7  6  

 الانتاجیة الحدیة

)PmgL(  

4  6  8  12  15  9  2  0   -2  

   

  : من خلال معطیات الجدول یتضح

 بالنسبة للإنتاجیة الكلیة:  

  عند العامل الثامن ) 56(تزید الإنتاجیة الكلیة مع تزاید عدد العمال إلى أن تصل إلى أقصاها

 ؛ )8(

  زیادة عدد العمال إلى تراجع الانتاج الكلي؛بعد العامل الثامن تؤدي 

 بالنسبة للإنتاجیة المتوسطة: 

  لتبدأ بعدها )6(الإنتاجیة المتوسطة في تزاید مستمر وتبلغ أقصى قیمة لها عند العامل السادس ،

 في التراجع؛

 عندما تبلغ الإنتاجیة المتوسطة أقصى قیمة تتساوى مع الإنتاجیة الحدیة؛ 
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 ة الحدیةبالنسبة للإنتاجی:  

  ؛)5(تتزاید الإنتاجیة الحدیة حتى تبلغ أقصى قیمة لها  عند العامل الخامس 

  وبعدها تصبح سالبة)8(تتراجع الإنتاجیة الحدیة حتى تنعدم عند العامل الثامن ،.  

  :تناقص الغلة والعلاقة بین مختلف الإنتاجیات.  2.1.2

  :یات والتي  تظهر وفق الوضعیات الآتیةبمكن من نتائج الجدول توضیع العلاقة مابین الانتاج

  إنتاجیة حدیة موجبة ومتزایدة}PmgL =0……MaxPmgL } : 

   الإنتاجتزاید إلى  )عنصر راس المالثبات مع (عدد العمال  في زیادة تؤدي كلفي هذا المجال 

كل أي أن  ،مرحلة تزاید الغلة  حیث تدعى هذه المرحلة ،الكلي بمعدل سریع أي بكمیات متزایدة

أكبر من إنتاجیة العامل ) الكمیة التي یضیفها من الإنتاج(عامل جدید یدخل تكون إنتاجیته 

 .)أیضا یكون الناتج المتوسط متزایدا (السابق 

 إنتاجیة حدیة موجبة ومتناقصة {MaxPmgL =……PmgL =0}: 

، )في المثال السابق )6( عند تشغیل العامل السادس( عندما تصبح الإنتاجیة الحدیة منتاقصة

، أي أن كل عامل جدید بمعدل متناقص ج الكليتانالا تكون زیادةحیث  ،مرحلة تناقص الغلةتبدأ 

  .أقل من إنتاجیة العامل السابق) الكمیة التي یضیفها من الإنتاج(یدخل للمصنع تكون إنتاجیته 

  إنتاجیة حدیة معدومة)PmgL=0 :( 

، أي یصبح العامل الجدید لا یقدم أي إضافة في )PmgL=0(عندما تنعدم الانتاجیة الحدیة 

 =Max X(الإنتاج، تتوقف الإنتاجیة الكلیة عن الزیادة، حیث تكون قد بلغت أقصى قیمة لها 

56( 

  إنتاجیة حدیة سالبة)PmgL<0:( 

 الإنتاجیة إلى قیم سالبة من) K(الثابتة من  كمیةزیادة عدد العمال المشتغلین على ال تؤدي

ة، وهو ما یعني أن دخول عامل جدید یؤثر سلبا على عملیة الكلی الإنتاجیةتناقص أي  ةالحدی

الناتج المتوسط یأخذ في التناقص بعد حد معین بسبب تزاید الناتج الكلي  ( الإنتاج ویعرقلها

       .)بمعدل متناقص ثم تناقصه

  :إلى لتغیر فى الناتج الحدى وا الكلي الانتاج العلاقة بین تغیر توضیحوبالتالى یمكن 
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 یة؛الحد الإنتاجیةتزاید  عند               ةتزایدغلة م  

 ؛ یةالحد الإنتاجیةتناقص  عند            ةتناقصم غلة 

              ةسالبیة الحد الإنتاجیة عندما تصبحغلة سالبة. 

  : تعظیم الإنتاج في المدى القصیر. 2.2

) الأمثل(أقصى قیمة ممكنة عندما یتم توظیف عدد العمال المناسب  یصل حجم الإنتاج الكلي إلى

، أي عندما لا یؤدي زیادة عامل )PmgL=0(للمشروع، والذي یتوافق مع انعدام الإنتاجیة الحدیة للعمل 

 .جدید إلى أي زیادة في حجم الإنتاج

 PmgL=0      Max (x)  

  

  :  والمرحلة الاقتصادیة  مراحل الإنتاج. .3.2

  

  :یمكن تحدید ثلاث مراحل رئیسیة للإنتاج هي

 max PmL       0: المرحلة الأولى

              0      PmgL=PmL 

مع توظیف أول عامل أي بدایة عملیة الإنتاج وتمتد إلى غایة أقصى قیمة  التي تبدأ وهي المرحلة

یتزاید فیها  ( أو إلى غایة تساوي الإنتاجیة المتوسطة مع الإنتاجیة الحدیة  للإنتاجیة المتوسطة للعمل

  .)الناتج المتوسط للعنصر المتغیر وهو عنصر العمل حتى یصل إلى أعلى مستوى له

 Max PmL        PmgL=0: المرحلة الثانیة

 الإنتاجیة انعدام إلى غایة وتمتد ةالمتوسط الإنتاجیةتناقص  مع بدایة إنتهاء المرحلة الأولى  عندتبدأ 

  .إلى أعلى مستوى ةالكلی الإنتاجیة  عندها صلت حیث ةالحدی

  تحدد فیها عدد العمال المستخدمینالتي ی المرحلة الاقتصادیةتعد المرحلة الثانیة من مراحل الإنتاج هي 

  .في المشروع والذي سیسمح بالوصول إلى أقصى إنتاج
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  ما بعد انعدام الإنتاجیة الحدیة : المرحلة الثالثة

 .ةالحدی نتیجة  القیم السالبة للإنتاجیة ةالكلی الإنتاجیةتناقص تالمرحلة الثانیة، وفیها  تنتهي من حیثتبدأ 

  

 مع توضیح مناطق الانتاج ةمختلفال الإنتاجیاتیات نمح): 15(شكل           

 

       Max (X)                                                       یةالكل جیةانتالا

لإنتاجیة الحدیة  ا                 
          المنطقة الثالثة     منطقة الثانیة       المنطقة الأولي                                 

 ةالمتوسط یةجاتنالا                                                                                                                                  
                                         Max(PmgL) 

                                                        Max (PmL)                                                                   
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  :ل الثالثصالف خلاصة

  :یمكن ان نقدم ملخص الفصل الثالث الخاصة بعملیة الإنتاج في المدى القصیر في الآتي

  دالة الإنتاج بمتغیر واحد عنصر العمل)L( المال ثابت ، في  حین عنصر راس)K( ،       

 X : f(L): شكل دالة الإنتاج                         

 متوسط انتاج العامل الواحد وهي كمیة الإنتاج الكلي مقسمة : لانتاجیة المتوسطة للعملا

 PmL = X/L          على عدد العمال 

 إنتاجیة آخر عامل تم توظیفه : الانتاجیة الحدیة للعملPmgL =
�

�
↔

��

��
= (�)′ 

 دالة الانتاجیة الحدیة هي مشتقة دالة الانتاج الكلیة

 یتحقق عندما نتعدم الانتاجبة الحدیة: شرط تعظیم الانتاج في المدى القصیر :      

                                pmgL = 0   

 وعندها نجد عدد العمال الذي یحقق أقصى إنتاج

 مناطق الإنتاج: 

 .…… max pmL   0:الاولىالمنطقة  -

 max pmL ……. pmgL=0: المنطقة الثانیة -

 …… pmgL=0∞: المنطقة الثالثة -

  

 ملاحظات : 

یجب إیجاد القیمة التي تعدم ) PmL(لتحدید أقصى فیمة للانتاجیة المتوسطة  -

 )PmL’ =0(مستقتها الاولى أي 

یبدأ الانتاج الكلي بالتزیاد بمعدل متناقص انطلافا من نقطة الانعطاف أي  -

)X ‘’=0(  عندما تنعدم المشتقة الثانیة وهي تتطابق معmax PmgL 
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  محلولة تمارین رابعالفصل ال
 

  :التمرین الأول

I . دج، وكانت أسعار السلعتین  200قدره ) متوفر) (متاح(إذا كان مستهلك ما یتحصل على دخل نقدي

x  وy  هي :Px = 10  ،Py=20.  

  :المطلوب

  اكتب معادلة الانفاق الكلي للمستهلك؛. 1

  ، ومثل بیانیا فضاء المیزانیة؛)القید المیزاني(أكتب معادلة خط المیزانیة . 2

التركیبات  المبینة في الجدول، ماهي التركیبات التي  یمكن للمستهلك شراؤها وما هو موقعها  ن بینم. 3

  .في فضاء میزانیة

 A  B  C  D  E  التركیبة

x 4  1O  10  1  4  

Y  6  5  10  10  8  

  

  :ما الذي یحدث لامكانیات المستهلك و فضاء میزانیة المستهلك في الحالات الآتیة. 4

  ؛، مع ثبات الأسعار)R = 100(دج،  100بقیمة ارتفاع دخل المستهلك . أ

  ؛، والدخلPy، مع ثبات (Px = 5 )بخمسة وحدات  X ارتفاع سعر السلعة. ب

  ؛./.50انخفاض الاسعار والدخل بنسبة . ج

  .دعم اجابتك بتمثیل بیاني شامل. د

II. إذا قدرت دالة المنفعة للمستهلك السابق على النحو الآتي: U : f (X ; Y) = XY 

  :المطلوب
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، حدد مستوى المنفعة المحقق من قبل المستهلك عند استهلاك  التركیبات المبینة في الجدول أعلاه. 5

  ؛التي تنتمي لها التركیبات  معادلات منحنیات السواءواكتب 

  منحنیات السواء؛ بیانیال مث. 6

 . تفسیرلماهي التركیبة التي سیختارها المستهلك مع ا. 7

  :التمرین الثاني

  :احسب المعدل الحدي للاحلال بالنسبة لدوال المنفعة الآتیة.1

 U1= 2X1/2 Y1/2  

 U2= (X + 1) (Y+2) 

 U3=Y/X 

 U4=4X +2YX  

  ؛U1وهذا بالنسبة لدالة المنفعة  B(2 ;6)و   A(5 ; 4)احسب المعدي للاحلال عند النقطتین .2

  ؛Bو  Aاحسب المعدل الحدي للاحلال بین التركیبتین .3

 A، ماهي التركیبة التي یمكن أن تكون تركیبة توازن  Px=3 ;Py=1: إذا كانت أسعار السلعتین هي. 4

  .Bأو 

  :التمرین الثالث

  U1= 2X1/2 Y1/2: تقدر دالة المنفعة لمستهلك ما على النحو الآتي

 4x + 2y = 100 : وذلك تحت القید

  :المطلوب

  حدد توازن المستهلك واقصى اشباع یمكن أن یحققه؛. 1

  وحدات نقدیة؛  10ما هو مقدار الزیادة التي ستعرفها منفعة المستهلك، في حالة زیادة دخله بــ . 2
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وحدة نقدیة، ما هو أقل دخل یسمح للمستهلك بالحفاظ  2بـــ   Yفي حالة زیادة في سعر السلعة. 3

  ولي، وماذا تستنتج؛بمستوى المنفعة الأ

  :التمرین الرابع

 U : f(X ;Y) = Y(X +1): تقدر دالة المنفعة لمستهلك بالشكل الآتي

  :المطوب

  حدد دوال الطلب على السلعتین، واستنتج معادلة استهلاك الدخل؛. 1

لقانون احسب توازن المستهلك في الحالتین الموضحتین في الجدول، مبیننا إذا كانت السلعة تخضع . 2

  :الطلب

  R  Px  Py  

  10  5  100  الحالة الاولى

  5  5  100  الحالة الثانیة

  

  مثل بیانیا تركیبات التوازن. 3

  ما اسم المنحنى الذي تنتمي الیه تركیبات التوازن؛, 4

  افترض أن دالة الطلب السعریة الخاصة بالسلعة هي دالة خطیة ذات میل ثابت

  :المطلوب

  الفردیة على السلعة؛حدد دالة الطلب , 5

   .Pyهل تتغیر نفقات المستهلك في بعد تغیر  .5
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  :التمرین الخامس

  :بالشكل الآتي Xإذا اقدرت دالة الطلب على السلعة  

X = PX
1.5 PY

0.5 R2 

  :المطلوب

  ؛Xهل یمكن للمستهلك الاستغناء عن السلعة . 1

 ؛% 50في حالة ارتفاع دخل المستهلك بنسبة  Xما هي نسبة ارتفاع الطلب على السلعة . 2

  ؛Xهي قهوة ما ذا یمكن أن تكون السعة  Yإذا كانت السلعة . 3

  ؛Zو  Xما هي طبیعة العلاقة بین السلعتین . 4

  .ما هو الأنسب بالنسبة البائع زیادة السعر أم تخفیضه. 5

  :التمرین السادس

، حیث یتحصل هذا المستهلك على دخل نقدي قدره  U = XY:تقدر دلة المنفعة لمستهلك ما على النحو

  .Px=Py = 1دج : بــ X ; Y، فیما تقدر أسعار السلعتین  R=40دج 

  . Xحدد أثر الإحلال والدخل والأثر الكلي ونوعیة السلعة بعد تضاعف سعر السلعة : المطلوب
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  حلول التمارین

  :حل التمرین الأول

  R = XPx +YPy: للمستهلك من الشكلمعادلة الانفاق الكلي . 1

  .Yیمثل الانفاق على السلعة  YPyو  Xیمثل الانفاق على السلعة  XPxحیث 

 10x + 20y = 200: بتعویض قسم الدخل والاسعار نجد معادلة الانفاق الكلي

  R = XPx +YPy): معادلة الدخل(من معادلة الانفاق الكلي 

 Y = R/Px Px/Py :نجد معادلة خط المیزانیة

 Y1 = 200/20 10/20  Y1 = 10  0.5X: بالتعویض نجد

 Y = 0  X = R/Px  X = 20:التمثیل الیاني

  X = 0  Y = R/PY Y = 10 

  : التركیبات التي یمكن للمستهلك شراؤها هي التي تقع داخل فضاء المیزانیة و تحقق الشرط. 2

XPx + YPy ≤ R  10x +20y ≤ 200 

 A  B  C  D  E  التركیبة

x 4  1O  10  1  4  

Y  6  5  10  10  8  

10x +20y 160 200 300 210 200  

داخل فضاء  الموقع

 المیزانیة

داخل فضاء 

 المیزانیة

خارج فضاء 

 المیزانیة

فضاء  جر اخ

 المیزانیة

داخل فضاء 

  المیزانیة

  

  :تأثیر تغیرات الاسعار والدخل على القدرة الشرائیة للمستهلك. 3

  :، مع ثبات الأسعار)DR = 100(دج،  100المستهلك بقیمة ارتفاع دخل في . أ



محلولة تمارینالفصل الرابع   

66 
 

 10x + 20y = 300: تصبح معادلة میزانیة المستهلك

 Y2 = 15 0.5x: وتصبح معادلة خط المیزانیة

Y = 0  X = R/Px  X = 30 

X = 0  Y = R/PY Y = 15 

ر من السلعتین أي زیادة القدرة بزیادة الدخل مع ثبات الأسعار یؤدي إلى زیادة كمیات أك: نستنتج أن

  . الشرائیة للمستهلك وهو ما یعني زیادة الدخل الحقیقي

  :، والدخلPy، مع ثبات (DPx = 5 )بخمسة وحدات  Xالسلعة ارتفاع سعر . ب

 15x + 20y = 200: تصبح معادلة میزانیة المستهلك

 Y3 = 10 0.75x: وتصبح معادلة خط المیزانیة

Y = 0  X = R/Px  X = 13.33 

X = 0  Y = R/PY Y = 15  

زیادة سعر السلعة مع ثبات الدخل یؤدي إلى انخفاض الكمیات المستهلكة  من السلعة، أي : نستنتج أن

 .تراجع القدرة الشرائیة للمستهلك وهو ما یعني انخفاض الدخل الحقیقي

  :./.50انخفاض الاسعار والدخل بنسبة . ج

 5x + 10y = 100: تصبح معادلة میزانیة المستهلك

  Y4 = 10 0.5x: وتصبح معادلة خط المیزانیة

Y4 = Y1 

Y = 0  X = R/Px  X = 20 

X = 0  Y = R/PY Y = 10 
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الكمیات المستهلكة من تغیر الدخل والاسعار بنفس النسبة وفي نفس الاتجاه، لا یؤثر في : نستنتج أن

  .السلعتین، تبقي القدرة الشرائیة والدخل الحفیفي ثابتین

 .التمثیل بیاني شامل. د

التي  معادلات منحنیات السواءة، وكتابة تركیب كلد مستوى المنفعة المحقق من قبل المستهلك عند یحدت

  :تنتمي لها التركیبات

  U : f(X ,Y) = XY: دالة المنفعةفي  (X,Y)نتحصل على مستوى المنفعة بتعویض قیم 

یمثل مستوى U0، حیث Y = U0/X: بحساب مستوى المنفعة نتحثل على معادلة منحنى السواء من الشكل

  :المنفعة المحسوب، كما هو موضح في الجدول

  A (4,6)  B (10,5)  C (10,10)  D (0,10)  E(4,8) التركیبة

  32  0  100  50  24  مستوى المنفعة

  Y =24/X  Y =50/X  Y =24/X  0  Y =32/X  السواءمعادلة منحنى 

 

التركیبة التي یختارها المستهلك هي التركیبة التي تحقق للمستهلك أكبر منفعة وینفق علیها كامل دخله 

  .وبالتالي هي تركیبة المختارة B (10,5)، یجتمع هذین الشرطین في التركیبة )تدخل ضمن امكانیاته(

  :حل التمرین الثاني

  : حساب المعدل الحدي للاحلال بالنسبة لدوال المنفعة.1

 TMS = UMx/Umy:              یتم بتطبیق القانون

UMy =
��

��
 UMx = 

��

��
 

U1= 2X1/2 Y1/2TMS1 = 
�
�
�
��

�
�

�
�
��

�
�
�

 

TMS1 = Y/X  

U2= (X + 1) (Y+2) TMS2 = (Y+2)/(X+1) 
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  U3=Y/X  TMS3 = 
-	�/��

�/�
 

    TMS3 = - Y/X 

U4=4X +2YX  TMS4 = 4+2Y/2X 

TMS4 = 2+Y/X 

 

  :Bو  Aحساب المعدل الحدي للاحلال بین التركیبتین . .2

TMSAB =Y/X  TMSAB=(46)/(52) 

TMSAB = -2/3  

  :U1بالنسبة لدالة المنفعة  B(2 ;6)و   A(5 ; 4)حساب المعدي للاحلال عند النقطتین . 3

 TMS1 = Y/X :                           وجدنا سابقا  

TMSA = 4/5  : وحدات من السلعة  4المستهلك یتخلى عنY وحدات من  5، ویعوضها بـ

  ؛)نفس منحنى السواء(، مع الحفاظ على نفس درجة الإشباع Xالسلعة 

TMSB = 6/2 =3  : وحدات من السلعة  3المستهلك یتخلى عنY ویعوضها بـوحدة واحدة من السلعة ،

X نفس منحنى السواء(، مع الحفاظ على نفس درجة الإشباع.(  

  :، التركیبة التي یمكن أن تكون تركیبة توازن Px=3 ;Py=1: إذا كانت أسعار السلعتین هي. 4

 TMSe = Px/Py TMSe = 3/1  :            عند التوازن

  TMSe = TMSB  :                        نلاحظ أن

  B(2 ;6)وبالتالي فإن التركیبة التي یمكن أن تكون تركیبة توازن هي التركیبة 
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  :حل التمرین الثالث

  :تحیدد توازن المستهلك واقصى اشباع یمكن أن یحققه. 1

  :یواجه المستهلك الاشكالیة الآتیة

 Max U : f(X ;Y)= 2X1/2 Y1/2: تعظیم المنفعة

 S/x : 100 =4X+2Y: تحت قید الدخل والاسعار

 L = 2X1/2 Y1/2 +  (100 4X2y):                             تكتب دالة لاغرانج

      Lx = X1/2 Y1/2 4 = 0 ………..(1): شرط الدرجة الأولى لتعظیم دالة لاغرنج

 X1/2 Y1/2 2 = 0…….…(2)Ly =  

 L = 100 4X2Y = 0…………(3)  

:شرط توازن المستهلك:نجد ) 1()2(ملاحظة بقسمة   Y/X = 2:نجد ) 1()2(بقسمة 
���

���
=

��

��
  

  )معادلة استهلاك الدخل( Y = 2X……..(4): وبالتالي نجد

 4x +4x  x = 100/8 = 100: نجد) 3(في ) 4(بتعویص 

X =12.5……..(5) 

              Y = 25……...(6):نجد) 4(في ) 5(بتعویض 

 e (12.5 ; 25)  :                              نقطة التوازن

  =0.35: نجد) 2(أو ) 1(بتعویض قیم التوازن في المعادلة 

 U :f (12.5 ;25) = 2(12.5)1/2(25)1/2: في دالة المنفعة نجد أقصى منفعة 

U = 35.35 

  :وحدات نقدیة 10منفعة المستهلك، في حالة زیادة دخله بــ مقدار الزیادة التي ستعرفها . 2
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   = U/R: حیث) للنقود(معامل دالة لاغرانج یمثل المنفعة الحدیة للدخل  نعلم أن 

                              DU = (DR)  DU = 0.35 (10):ومنه

DU = 3.5 

 وحدة 3.5وحدات تؤدي إلى زیادة المنفعة بـ  10زیادة الدخل بـ 

 تحدید أقل دخل یسمح للمستهلك بالحفاظ بمستوى المنفعة الأولي، في حالة زیادة في سعر السلعة. 3

Y  وحدة نقدیة 2بـــ:  

  :الاشكالیة التي یواجهها المستهلك

 Min R : f(x ;y) =4x + 4Y: تدنیة الدخل

 s/c U : 35.35=2X1/2Y1/2: تحت قید المنفعة

:  شرط التوازن
���

���
=

��

��
  

 Y/X = 1Y = X:  ومنه

 2X1/2X1/2 35.35 = 2X = 35.35:بالتعویض في دالة القید نجد

X = 17.67  Y = 17.67 

 R = 4(17.67) + 4(17.67): بتعویض قیم في دالة الهدف نجد قیمة أقل دخل

R = 141.36  

في حالة ارتفاع الأسعار لابد من زیادة دخل المستهلك حنى یبقي محافظ على نفس مستوى  :نستنتج أن

  .المنتفعة
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 :حل التمرین الرابع

  :تحدید دوال الطلب على السلعتین، واستنتاج معادلة استهلاك الدخل. 1

  L = U : f(X ;Y) = Y(X +1) +  (RXPxYPy): باستخدام دالة لاغرانج

Lx : Y Px = 0…………(1) 

Ly : X+1 Py = 0……..(2) 

L : RXPx YPy = 0…(3) 

=:نجد ) 1()2(بقسمة 
��

��	

�

���	
  

      Y =(XPx +Px)/Py……(4):  نجد معادلة استهلاك الدخل

 :Xنجد دالة الطلب على السلعة ) 3(في ) 4(بتعویض 

X = (R-2Px)/2Px  X = R/2Px -1 ………(5)  

 :Yنجد دالة الطلب على السلعة ) 4(في ) 5(بتعویض 

Y = (R +2Px)/2Py …….(6)  

  : حساب توازن المستهلك في الحالتین الموضحتین في الجدول. 2

  :بالتعویض في دوال الطلب نجد

  R  Px  Py  X Y 

  5.5  9  10  5  100  الحالة الاولى

 11 9  5  5  100  الحالة الثانیة

 

أدى إلى زیادة الكمیات المستهلكة من السلعة، أي أن العلاقة عكسیة  Yانحفاض سعر السلعة : نلاحظ أن

 .تخضع لقانون الطلب  Yالسلعة بین السعر والكمیة، وبالتالي نقول أن 
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 :التمثیل البیاني  لتركیبات التوازن. 3

  Y = R/ PY -Px/Py: لدینا معادلة حط المیزانیة

 Y = U/(X+1):  لدینا معادلة منحتى السواء

  R  Px  Py  X Y معادلة منحنى السواء معادلة خط المیزانیة  

 Y = 10 X Y1 = 55/(x+1)  5.5  9  10  5  100  حالة 

 Y = 10 0.5X Y2 = 110/(X+1) 11 9  5  5  100  حالة 

  

عبارة عن ( Yالخاص بالسلعة ) استهلاك السعر(تنتمیتركیبات التوازن إلى منحنى السعر والاستهلاك . 4

  Y ،Y : f(Py)، والذي نبني منه منحنى الطلب الخاص بالسلعة )خط وازي لمحور التراتیب

  :Yتحدید دالة الطلب الفردیة على السلعة . 5

 Y = aPy +b: بما أن میل الدالة ثابت فهي عبارة عم معادلة خط مستقسم من الشكل

  یمثل میل الدالةaحیث 

 a10 +b……(1) = 5.5  : لدینا حالتین

11 = a5 +b……..  (2)            

  a = - 1.1       b= 16.5: بحل جملة معادلتین نجد

     Y  :Y = -1.1Py + 16.5  Py≤15وبالتالي دالة الطلب الفردیة على السلعة 

  سالبة Yحتى لاتكون قیم    Py≤15.5: الشرط

  :Pyهل تغیرت نفقات المستهلك بعد تغیر . 6

  :الاجابة على هذا السؤال تكون بطریقتین 

  :الطریقة الأولى
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  )جداء الكمیة في السعر( Y :YPyنفقات المستهلك على السلعة  

 55 = (10) (5.5): الحالة الأولى

   55 = (11) (5): الحالة الثانیة

 .أي أن نفقات المستهلك ثابتة بین الحالتین ولم تتغیر

  :ة من دالة لاغرانجالمستخرج) 6(أنه لدینا المعادلة 

Y = (R +2Px)/2Py YPy = (R +2Px)/2 

  . Pyلا تتأثر بتغیرYPyحیث نلاحظ أن قیمة

  :الطریقة الثانیة

 نطبق قانون مرونة القوس لأن التغیرات معتبرة: بحساب مرونة الطلب السعریة بین الحالتین

eyy = (1.1) (15/16.  eyy = 
��

���

�������

�����
 

eyy = 1 

فإن تغیر السعر لا یؤثر على نفقات ) طلب متكافئ المرونة(بما ان مرونة الطلب السعریة وحداویة 

  .المستهلك

  :حل التمرین الخامس

  :Xمعرفة ما إذا كان المستهلك یمكنه الاستغناء عن السلعة .1

 )ضروریة أو كمالیة(یجب تحدید نوعیتها  

 = �R:یجب حساب مرونة الدخل
��

��

�

�
  

eR =2 (PX
1.5 PY

0.5 R1) 
�

�
 

eR = 
����.�	���.�	��

���.�	���.�	��
 eR =2 > 1 
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سلعة عادیة كمالیة، والتالي بإمكان  Xبما أن مرونة الدخل موجبة وأكبر من الواحد نستنتج أن السلعة 

  .المستهلك الاستغناء عنها

) DR/R(ارتفاع دخل المستهلك في حالة ) X  )Dx/xتحدید نسبة ارتفاع الطلب على السلعة .2

  یظهر من خلال مرونة الدخل :  % 10بنسبة 

eR= 
التغیر	النسبي�

التغیر	النسبي�
 = 

D�/�

D�/�
  

x/x = eR (R/R) 

2(0.1) x/x = 0.2 

  .% 20بنسبة  Xیؤدي لى ارتفاع الطلب على السلعة  % 10ارتفاع دخل المستهلك بنسبة 

  :سیارة Yباعتبار أن السلعة  Xمعرفة ماذا یمكن أن تكون السلعة . 3

  : لابد من تحدید طبیعة العلاقة بین السلعتین من خلال مرونة الطلب التقاطعیة 

�xy = 
��

���

��

�
�xy = 0.5 > 0 

یمكن أن تحل محل السلعة  Xبما أن مرونة الطلب التقاطعیة موجبة فإن السلعتین بدیلتین أي أن السلعة 

Y وبالتالي یمكن أن تكون  السلعةX سیارة من نوع آخر منافسة للسیارة الأخرى.  

  :Zو  Xتحدید طبیعة العلاقة بین السلعتین . 4

لایؤثر في الطلب على  Zتحدد  العلاقة من خلال مرونة الطلب التقاطعیة، لكن بما أن سعر السلعة  

  ).مستقلتین عن بعضهما(exz = 0 فإنه لا توجد علاقة بینهما  أي  Xالسلعة 

  :تحدید الأنسب بالنسبة للبائع بین زیادة و تخفیض السعر. 5

مصلحة البائع في  زیادة الإیرادات الكلیة، ولمعرفة الأنسب بین زیادة تخفیض السعر یجب حساب مرونة 

  :الطلب السعریة

�xx = 
��

���

��

�
�xx = - 1.5  )طلب مرن(  
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�xx > 1x/x >Px/Px 

 .أي أن الأنسب للبائع هو تخفیض السعر لأنه ویؤدي إلى ارتفاع إیرادته ومن تم ارتفاع الأرباح

  :حل التمرین السادس

  :تحدید أثر الإحلال والدخل والأثر الكلي

  ) 3(الوضعیة   )2(الوضعیة   الوضعیة الابتدائیة  

  Px=Py = 1 Px = 2 ; Py =1 Px = 2 ; Py =1  الأسعار

  R=40 R = ?  R=20  الدخل

  U = XY R = 2X +Y  U = XY  دالة الهدف

  X + Y 400 = XY  40 =2X + Y = 40  :دالة القید

  Y/ X = 1 Y/X = 2  Y/X = 2  :شرط التوازن

 ; E1 (20 ;20) E2 (14.14  توازن المستهلك

28.28)  

E3(10 ; 20)  

  U= 400  U = 400  U = 200  مستوى المنفعة

 X2- X1 اثر الاحلال   

14.14 - 20 = 

-5.86 

 X3 X2: أثر الدخل

10 - 14.14 = 

-4.14 

  

  )X3 X1(أثر الدخل وهو كذلك + أثر الاحلال : الأثر الكلي

  )10 - = 20 - 10:             (وهو     10 -: الاثر الكلي

  .سلعة عادیة Xبما أن أُثر الاحلال والدخل في نفس الاتجاه سالبین فالسلعة 
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  :خاتمة

الموجه لطلبة ) 1(حاولنا من خلال هذه المحاضرات تقدیم شرح مفصل حول مقیاس الاقتصاد الجزئي 

  .المحددالدراسي منهج الجاریة وعلوم التسییر وفقا لمشترك علوم اقتصادیة وت عجذ أولىسنة 

المحاضرات قسمت لأربعة فصول ثلاثة منها تحتوي على التأصیل النظري للمحاضرات مرفوقة ببعض 

والرابع عبارة عن تمارین مع الحلول   التي تساعد الطالب على الاستیعاب،الأمثلة التطبیقیة التوضیحیة 

  :وهذا على النحو الآتي

  صاد والاشكابیة الاقتصادیة القائمة تعریف بعلم الاقتلل يالأول كان بمثابة مدخل تمهیدالفصل

 ؛رة النسبیة للمواردندعلى تعدد الحاجات وال

  أما الثاني فقد عرض سلوك المستهلك وفقا لنظریة المنفعة المقاسة، ثم المنفعة المرتبة القائمة

ترتیب المنفعة وفقا لرغبات المستهلك، حیث ترتب مستویات المنفعة المتماثلة على  أساسعلى 

نى السواء، مع توضیح الطریقة التي یكون فیها المستهلك في وضعیة توازن من خلال نفس منح

ا قدم هذا الفصل شرحا مفصلا لنظریة كم. تعظیم منفعته تحت قید الدخل المحدود والأسعار

ر والدخل على طلب سعال ات فيغیر الت تأثیرالطلب الفردي وكیفیة اشتقاق منحنیات الطلب ومدى 

 .المرونات أنواعاسة لمختلف المستهلك، مع در 

   سلوك المنتج خلال الفترة الزمنیة القصیرة حیث تبین أن المنتج  جفي حین أن الفصل الثالث عال

 .یصل إلى تحقیق أقصى أنتاح عندما تنعدم الإنتاجیة الحدیة للعمل

  التي تم  رأما الفصل الرابع فقد خصص بالكامل للتمارین التطبیقیة التي تغطي جمیع المحاو

التعرض لها  في الشق النظري، حیث وضعنا فیها حلول بشرح مفصل لتمكین الطالب من فهم 

 . طریقة الحل، والتمكن من اخذ صورة عن الطریقة النموذجیة للإجابة
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